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Грибы – тип низших растений, не имеют хлорофилла и питаются готовыми органическими веществами.


Сбор грибов начинается ранней весной. Первыми из-под земли появляются сморчки, с середины июня – подберезовики, а за ними сыроежки. Потом вырастают маслята, с июля – подосиновики. Белый гриб появляется во второй половине июля.


Под тем местом, где мы сорвем гриб, рыхлую лесную землю пронизывает масса тонких, еле заметных, переплетающихся между собой нитей – ГИФ. Скопление таких нитей и образует основную часть гриба – ГРИБНИЦУ, или МИЦЕЛИЙ. Грибница живет в почве долго, она переносит здесь и засуху, и холодное время года. При не благоприятных условиях мицелий прекращает рост и цепенеет, а улучшаются условия – снова начинает расти. Когда влаги и тепла достаточно, над поверхностью почвы образуются из грибницы плотные плодовые тела, несущие споры. Их-то мы называем ГРИБАМИ. Среди них есть съедобные, но больше несъедобных, потому что эти тела или жестки, вроде трутовиков, растущих на деревьях, или ядовиты, как мухомор, бледная поганка. 


Грибы не имеют хлорофилла. Они не могут питаться за счет углекислого газа и воды с растворёнными в ней минеральными веществами, как зеленые растения, а берут для своего питания готовые органические соединения других живых или мертвых организмов. Поэтому грибы являются либо паразитами, как опенок, спорынья, либо сапрофитами,  как шампиньон, белая хлебная плесень.


Некоторые грибы в поисках пищи вступают в отношения взаимосвязи с зелеными растениями. Ряд грибов селится на окончаниях мелких корней определенных лесных деревьев, а иногда и трав. Так, белый гриб растет под сосной или дубом, а подберезовик – под березой. Мицелий гриба передает корням этих растений питание – воду и минеральные вещества, которые получаются в его клетках от разложения органических соединений. А за это гриб получает от корней, на которых он поселился некоторые нужные ему органические питательные вещества.


Ботаники насчитывают около 70 тыс. видов грибов. Некоторые грибы образуют вещества, полезные человеку в его хозяйственной деятельности. Так, дрожжевые грибки, питаясь сахарами, выделяют винный спирт и углекислый газ.


Грибы размножаются вегетативно или спорами. В благоприятных условиях грибница способна непрерывно разрастаться, охватывая новые части живых или мертвых организмов, служащих грибу пищей. Любая часть мицелия при отделении может дать новую грибницу. 


Для более быстрого размножения грибам служат СПОРЫ, являющиеся отдельными клетками. Споры легко уносятся водой или ветром на большие расстояния.

