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Штурмовые винтовки и автоматы

Этот вид стрелкового оружия получил распространение после второй  мировой войны, которая выявила недостатки пистолетов-пулеметов. В бою потребовалось такое автоматическое стрелковое  оружие,  которое  бы  значительно превосходило по боевым возможностям пистолеты-пулеметы и позволило надежно поражать цели на дальностях 400-500 м. Это оружие нельзя было создать ни под маломощный пистолетный патрон, ни под винтовочный  патрон излишне мощный. Потребовалась разработка промежуточного  патрона,  под который и были созданы образцы автоматического оружия нового вида -  более мощные, чем пистолеты-пулеметы и более скорострельные, чем винтовки.

Этот вид оружия в СССР и ряде других  стран  стали  называть  автоматами (автоматы АКМ и АК74 в СССР, автомат М62 в Финляндии, автомат Чермака  в Чехословакии, автомат "Галил" в Израиле и др.). В странах  Запада  такое оружие называют штурмовыми винтовками (штурмовые  винтовки  США  -  М16. М16А1, М16А2, штурмовая винтовка ФРГ-СЗ, штурмовая винтовка Великобритании-Ь85А 1).

Автоматы (штурмовые винтовки) обеспечивают  надежное  поражение  цели одиночным огнем и очередями на дальностях до 500 м, имеют небольшую массу (3,5-4,5 кг), малые габариты, удобны для действий в различных условиях, достаточно надежны. Первые образцы этого вида  оружия  были  созданы под промежуточные патроны нормального калибра, а затем -  под  малокалиберные патроны с пулей калибра 5,45-5,56 мм, в последнее время появились опытные образцы калибра 4,7 мм. Для расширения круга задач, решаемых автоматами, в боекомплект к ним входят патроны как с обыкновенной пулей со стальным сердечником, так и трассирующие и другие специальные пули.  Для стрельбы ночью используют ночные прицелы.  пули  современных  автоматов способны пробивать каски на дальностях до 800 м, тканевые бронежилеты - на дальностях до 500 м.

В настоящее время автоматы (штурмовые  винтовки)  являются  наиболее массовым видом стрелкового оружия армий. Некоторые образцы автоматов,  в том числе и конструкции Калашникова, имеют варианты со складными  металлическими прикладами, а также варианты с укороченным стволом. "Укороченные" автоматы по своим боевым возможностям аналогичны пистолетам-пулеметам. Такие автоматы особенно удобны для действий в условиях ограниченного пространства, при перевозках, десантировании и т.п.

До создания автоматов винтовки являлись основным вооружением  пехоты. Магазинные винтовки, явившиеся вершиной конструкторской мысли для неавтоматического оружия, обладают значительной дальностью эффективного огня - до 600 м, высокой боевой скорострельностью - до 30 выстрелов в минуту, мощным патроном с широкой  номенклатурой  пуль.  Сравнительно  небольшая масса - до 5 кг, простота  устройства  и  высокая  надежность  позволяют действовать с ними в различных видах боя. Для поражения противника в рукопашном бою большинство образцов винтовок имеет  откидной  или  съемный штык. Для кавалерийских частей были созданы укороченные варианты  винтовок, получившие наименование "карабины". Они использовались и в  некоторых других частях. Огневые возможности карабинов несколько ниже,  чем  у винтовок (из-за меньшей начальной скорости пуль), зато их малые  длина  и масса создавали удобства при передвижениях в конном строю, на  автомобилях и других машинах, а также в условиях ограниченного пространства.

Существует еще одна разновидность винтовок - снайперские. Это  специально изготовленные винтовки, имеющие особо кучный бой.  Они  снабжаются оптическими прицелами и специальными снайперскими патронами, что существенно повышает меткость стрельбы. Снайперские винтовки позволяют надежно поражать малогабаритные цели на расстояниях до 600 м, а крупные - до 800 м. В последние  годы  появились  крупнокалиберные  снайперские  винтовки (12,7-14,5 мм) с эффективной дальностью стрельбы 1200-1500 м.  На  смену неавтоматическим магазинным винтовкам в  годы,  предшествовавшие  второй мировой войне, стали приходить автоматические и  самозарядные  винтовки.

После второй мировой войны работы по совершенствованию винтовок  продолжались. Однако, все эти винтовки под патрон, близкий по мощности к  винтовочному, не могли решить назревший вопрос создания более легкого автоматического оружия. Поэтому вскоре на смену им пришли автоматы, разработанные под промежуточные патроны. С появлением автоматов (штурмовых винтовок)  остались  на  вооружении лишь некоторые варианты винтовок, главным образом снайперские. В целом, винтовки, как вид стрелкового оружия, перестали являться основным оружием пехоты, уступив эту роль автоматам (штурмовым винтовкам). 

Автомат АК-47 (АКМ)

После принятия в 1943 г. на вооружение 7,62мм промежуточного  патрона(7,62х39) конструкции Н.М.Елизарова и Б.В.Семина развернулись работы  по созданию новой системы стрелкового вооружения под этот патрон. Для замены пистолетов-пулеметов разрабатывалось новое  индивидуальное  автоматическое оружие - автомат со сменным магазином  и  переключателем  режимов огня. Магазинный карабин должен был сменить самозарядный карабин с  постоянным магазином; а ручной пулемет винтовочного калибра  -  облегченный ручной пулемет с магазинным или ленточным питанием. 

Работы над автоматом были начаты А.И.Судаевым, создавшим в 1944 г. ряд оригинальных конструкций, затем подключились другие конструкторы. В 1946 г.  представил  свой образец начинающий конструктор Михаил Тимофеевич Калашников. Разработанный им автомат успешно выдержал испытания и  превзошел  по  совокупности показателей конструкции В.А.Дегтярева, С.Г.Симонова,  Н.В.Рукавишникова, К.А.Барышева и др. 

В конце 40-х годов автомат был принят  на  вооружение под обозначением АК-47 (автомат Калашникова обр. 1947 г.) или просто АК. Автоматика АК действует за счет отвода пороховых газов через  боковое отверстие в стенке канала ствола. Газовый поршень со штоком жестко  связан с затворной рамой. После отхода затворной рамы под действием  давления газов на нужное расстояние отработанные газы выходят в атмосферу через отверстия в газовой трубке. Запирание канала  ствола  осуществляется поворотом затвора, при этом два боевых выступа затвора заходят  в  соответствующие пазы ствольной коробки. Поворот затвора производится  скосом затворной рамы. Затворная рама является ведущим звеном  автоматики:  она задает направление движения подвижных частей,  воспринимает  большинство ударных нагрузок, в продольном канале затворной рамы помещена возвратная пружина (по аналогии с пистолетами-пулеметами  иногда  не  совсем  верно именуется "возвратнобоевой"). Рукоятка перезарядки расположена справа и выполнена заодно  с  затворной рамой. При отпирании затвора  движущейся  назад  затворной  рамой происходит предварительное смещение ("страгивание") находящейся  в  патроннике гильзы. Это способствует сбросу давления в патроннике и предотвращает разрыв гильзы при последующем извлечении даже при  очень  сильном загрязнении  патронника.  Выброс  стреляной  гильзы  вправо  через  окно ствольной коробки обеспечивают установленный на  затворе  подпружиненный выбрасыватель и жесткий отражатель ствольной коробки. "Вывешенное" положение подвижных деталей в ствольной коробке со сравнительно большими зазорами обеспечило надежную работу системы при сильной загрязненности. Ударный механизм - куркового типа с вращающимся на оси курком и П-образной боевой пружиной, выполненной из двойной витой проволоки.  Спусковой механизм допускает ведение непрерывного и  одиночного  огня.  Единая поворотная деталь выполняет функции переключателя режимов огня (переводчика) и флажкового предохранителя двойного действия: в положении предохранения он запирает спусковой крючок, шептала одиночного и  непрерывного огня и препятствует движению назад затворной рамы,  частично  перекрывая продольный паз между ствольной коробкой и ее крышкой.  При  этом  затвор можно отвести назад для проверки патронника, но  его  хода  недостаточно для досылания следующего патрона в патронник. Все детали автоматики и ударно-спускового механизма компактно собраны в ствольной коробке, играющей, таким образом, роль и затворной  коробки, и корпуса ударно-спускового механизма. 

Первые партии АК-47 имели, в  соответствии с заданием, штампованную ствольную коробку с вкладышем ствола из поковки. Однако, имеющаяся технология не позволила тогда достичь требуемой жесткости коробки, и, в серийном производстве, холодную штамповку заменили фрезерованием коробки из цельной поковки, что вызвало  увеличение веса оружия. Задний упор направляющего стержня возвратной  пружины  входит  в  паз ствольной коробки и служит защелкой штампованной крышки ствольной коробки. 

Автомат имеет традиционный  секторный  прицел  с  расположением  прицельной колодки в средней части оружия и мушки - у дульной части ствола, на треугольном основании. Мушка регулируемая по высоте, с  боков  укрыта "крыльями стойки", прицел насечен до 800 м. Для удобства удержания служат пистолетная рукоятка, цевье и ствольная накладка (соединена с газовой трубкой), изготовленные из  дерева.  АК-47 выпускался с постоянным деревянным или складным (вперед и вниз) металлическим (АКС47 или АКС) прикладом. АКС поставлялся на вооружение  воздушно-десантных и специальных войск. В процессе производства деревянные детали из березовых заготовок постепенно были заменены: приклад стали  выполнять из фанерной плиты, ствольную накладку - из клееного шпона, пистолетную рукоятку - из пластмассы. Небольшая конструкторская группа  Калашникова совместно с технологами Ижевского завода несколько снизила вес автомата за счет внедрения новых марок сталей. К автомату примыкался плоский штык с длиной клинка 200 мм  и  шириной 22 мм (на опытных образцах штык-тесак винтовки СВТ-40). Огонь из автомата может вестись пулями нескольких  типов:  обыкновенной, трассирующей,  бронебойно-зажигательной  и  зажигательной.  Магазин стальной (впоследствии дополнен магазином из легкого  сплава),  коробчатый, секторной формы с шахматным расположением 30 патронов. В гнезде приклада АК-47 помещался пенал с принадлежностью  для  ухода за оружием. Шомпол крепился под стволом и удерживался в канале цевья  за счет собственной упругости. Глубокая продуманность, тщательная доводка, сравнительная простота  и своеобразное изящество схемы с широким применением принципа многофункциональности деталей обусловили высокую надежность работы оружия  в  любых условиях. Немало способствовал этому  тщательный  подбор  материалов,  в частности, оружейной  стали  для  изготовления  ствола  и  наиболее  ответственных деталей оружия. Живучесть ствола автомата  составляет  15-18 тысяч выстрелов. Хорошо продуманная и доведенная форма автомата  сделала его компактным, удобным при стрельбе и переноске. Немаловажное  значение имеет простота разборки автомата и ухода за ним.

Автомат АКМ (АКМС) 

В 1959 г. автомат Калашникова был модернизирован с  целью  уменьшения веса и одновременного повышения кучности стрельбы. Первая цель была достигнута изменениями в технологии производства. Возвращение к  штампованной ствольной коробке не только снизило ее вес, но и  позволило  на  80% уменьшить расход металла. Ряд деталей стали изготавливать методом порошковой металлургии и литья по выплавляемым моделям. Кроме пистолетной рукоятки из пластмассы стали изготавливать также магазин. Вес оружия  снизился на 700 г. Прочность крышки ствольной коробки увеличили поперечными ребрами жесткости. Для повышения кучности провели целый ряд мероприятий: 

- в конструкцию ударно-спускового механизма был введен замедлитель  курка, несколько увеличивший время цикла автоматики; 

- упор  затворной  рамы  был перенесен с правой стороны на  левую;  несколько  позже  был  установлен дульный компенсатор, использующий истечение пороховых газов  у  дульного среза ствола и уменьшивший "подскок" оружия под действием отдачи. 

Благодаря повышению кучности нарезку прицела увеличили до 1000 м, хотя в  реальных  условиях  огонь  из  автомата  ведется  на  значительно  меньших дальностях - до 500 м. Срединное отклонение попаданий на дальности 800 м составляет 0,64-0,9 м. Вместо отъемного клинкового штыка был введен  универсальный  штык-нож мод. 1, пригодный для использования в качестве пилки, а вместе с ножнами с резиновой (на мод. 2 - пластмассовой) накладкой - как ножницы для резки колючей проволоки и проволоки под током. Длина  клинка  составляла  150, ширина - 30 мм. Автомат АКМ также имеет модификацию со складным металлическим прикладом - АКМС.

Модели АКМН и АКМСН за счет монтажа крепления типа "ласточкин  хвост" на левой стороне ствольной коробки приспособлены для установки  подсветных (НСП-2) и бесподсветных (НСП-З, впоследствии - НСПУ, НСПУМ,  НСПУ-З) ночных прицелов. На  дульную  часть  ствола  АКМ  может  крепиться  "прибор  бесшумной стрельбы" ПБС-1. Поскольку звук выстрела определяется не  только  "хлопком" резкого расширения пороховых газов, но и "баллистической волной" от головной части пули, для обеспечения "бесшумного" выстрела  совместно  с ПБС-1 применяется специальный патрон с  дозвуковой  (190-270  м/с)  скоростью пули.

Заметим, что в начале 50-х годов развернулись работы по созданию унифицированной системы стрелкового вооружения на базе единого  образца.  В качестве кандидатов на базовый образец рассматривались АК,  СКС  и  РПД. Победителем вышла схема Калашникова. После принятия АКМ и РПК  сформировалось 7,62-мм семейство оружия: на базе основных узлов и деталей  изготавливались автоматы (24 узла, 95 деталей) АКМ, АКМС, АКМН и АКМСН, ручные пулеметы (33 узла, 163 детали) РПК, РПКС, РПКН и РПКСН. При этом  10 узлов и 80 деталей унифицированы в рамках всего семейства. Главными производителями автоматов системы Калашникова стали Ижевский и Вятско-Полянский машиностроительные заводы. Автомат Калашникова считается одним из лучших образцов индивидуального автоматического оружия в мире. Это обусловило и широкое распространение АК по всему миру: он состоит на вооружении армий более чем 55 стран. В ряде стран производятся собственные образцы АК (см. "Зарубежные образцы автомата Калашникова"). Исключительно высокую репутацию автомату Калашникова  обеспечила  его надежность и возможность стрельбы даже при засорении  песком  и  грязью. Правда, эргономику автомата при прицельной стрельбе  несколько  ухудшает короткий и низкий приклад со сравнительно узким затылком. Установка прицела в средней части оружия соответствует особенностям целика с открытой прорезью и стремлению жестко связать его со ствольной коробкой,  но  при этом длина прицельной линии составила всего 378 мм. Впрочем, эти  недостатки становятся чувствительными только при стрельбе на большие дальности и терпимы для "штурмового оружия", применяемого на дальностях последнего броска. Большой практики требует обращение с переводчиком-предохранителем, поскольку при быстрой изготовке флажок "проскакивает" положение непрерывного огня, как раз необходимое при  внезапных  столкновениях. В плане разборки и сборки автомата для  многих  пользователей  оказывается неудобным флажок замыкателя газовой трубки.

Разборка:

1. Отсоединить магазин. Выключить предохранитель,  отвести  затвор  и убедиться в отсутствии патрона в патроннике, нажать на спусковой крючок, включить предохранитель.

2. Нажав на крышку гнезда приклада (у АКМ), извлечь пенал  с  принадлежностью.

3. Оттянув вниз головку шомпола, отделить его от автомата.

4. Нажать на направляющий стержень возвратной пружины и снять  крышку ствольной коробки.

5. Извлечь возвратную пружину с направляющим стержнем.

6. Потянуть рукоятку взведения назад и вынуть затворную раму с затвором.

7. Перевернуть затворную раму. Повернуть затвор и извлечь его из затворной рамы.

8. Поднять флажок замыкателя газовой  трубки  и  отсоединить  газовую трубку со ствольной накладкой.

Сборку производить в обратном порядке.

Характеристики. АК-47/АКМ/АКМС

Патрон - 7,62х39 (обр. 1943 г.).

Принцип работы - автоматика на основе отвода пороховых газов.

Питание - коробчатый магазин емкостью 30 патронов.

Масса - 4,07/2,93/3,13 кг (неснаряженная); 4,7/3,6/ 3,8 кг (со снаряженным магазином); 5,09/4,03/4,23 кг (со штыком).

Длина оружия - 1070/1020/1020 мм (со  штыком);  870/880/880  мм  (без штыка): АКМС со сложенным прикладом 640 мм.

Длина ствола - 415 мм.

Нарезы - 4 (правосторонние), шаг 240 мм.

Начальная скорость пули - 715 м/с.

Дульная энергия - 2019 Дж.

Режимы огня - одиночный / непрерывный.

Темп стрельбы - 660 в/мин.

Скорострельность боевая - 40-100 в/мин.

Прицельная дальность - 800/1000/1000 м.

Дальность прямого выстрела по ростовой фигуре - 525м

Автомат АК-74 (АКС-74, АК-74М)

Еще в 30-е годы в СССР велись проработки 5,45-мм патрона с  уменьшенным импульсом отдачи. Интерес к этому калибру возродился  в  60-е  годы, когда в США поступила на вооружение 5,56-мм винтовка М-16 и  шли  работы по уменьшению калибра индивидуального автоматического  оружия  в  других странах. В начале 70-х годов  группа  конструкторов  в  составе  В.М.Сабельникова, А.И.Булавского, Б.В.Семина,  М.Е.Федорова  и  др.  завершила разработку 5,45-мм патрона (5,45х39). Уменьшение калибра и веса  (в  1,5раза), вдвое меньшее соотношение между весом пули и порохового заряда по сравнению с патроном 7,62х39  сулили  значительное  повышение  начальной скорости пули, увеличение настильности траектории,  уменьшение  импульса отдачи, увеличение носимого боекомплекта без повышения общего веса  выкладки стрелка. Началось проектирование нового семейства стрелкового оружия под  этот патрон. М.Т.Калашниковым был разработан новый автомат на  основе  хорошо зарекомендовавшего себя АКМ. Автомат был принят на вооружение в середине 70-х годов под обозначением АК-74 (автомат Калашникова  обр.  1974  г.). Конструкция автомата практически полностью повторяет схему АКМ, с  которым унифицировано 9 узлов (36 %) и 52 детали (53  %).  Вновь  изменилась технология: большее число деталей (газовая камера, кольцо цевья, спусковой крючок, колодка прицела, опора мушки) стали выполнять из точных  литых заготовок по выплавляемым моделям. Существенным  новшеством  явилось двухкамерное дульное устройство, выполняющее  задачи  дульного  тормоза, компенсатора и пламегасителя. Для воздушно-десантных войск была  создана модификация АКС-74 с  облегченным  металлическим  прикладом  треугольной формы, складывающимся влево.  Треугольная  форма  обеспечивает  прикладу большую жесткость. В процессе производства автоматов АК-74 и ЛКС-74  деревянные приклад, цевье и ствольную  накладку  заменили  пластмассовыми.

Отсутствие термоизолирующих накладок на складном прикладе вынуждало солдат в боевых условиях обматывать приклад изолентой или лейкопластырем. Наравне с прежним, автоматом был принят новый штык-нож с упрощенной формой упрочненного клинка и более удобной рукояткой. Огонь из автомата ведется обыкновенной (со стальным сердечником)  или трассирующей пулями. Светящийся след трассирующей пули виден на дальности до 800 м. Магазин коробчатый, секторный, с пластмассовым  корпусом  и шахматным расположением 30 патронов. Имеется специальное  приспособление для снаряжения магазина из обоймы, вмещающей до 15 патронов. Разработанное группой Калашникова приспособление для сцепления "боевого" и  запасного магазина (в Афганистане солдаты использовали для этого изоленту) не было принято к производству.

Модификации АК-74Н (Н2) и АКС-74Н (Н2)  приспособлены  для  установки бесподсветных ночных прицелов НСПУ и НСПУМ.

Большая, по сравнению с АКМ, относительная длина ствола автомата способствовала повышению начальной скорости пули до  900  м/с.  Более  настильная траектория увеличила дальность прямого выстрела по ростовой (бегущей) фигуре с 525 до 625 м. Дальность эффективной стрельбы возросла  с 400 до 500 м, а дальность убойного действия пули уменьшилась с  1500  до 1350 м, т.е. соотношение между дальностью убойного действия и  эффективной дальностью стрельбы снизилось с 3,75 до 2,7. Длина прицельной  линии составила 379 мм. Меньший импульс отдачи и дульный тормозкомпенсатор повысили  кучность стрельбы. По оценкам специалистов, АК-74 в 1,2-1,6 раза  превосходит  по эффективности АКМ в отношении меткости. Все это говорит о лучшей  "контролируемости" результатов стрельбы со стороны стрелка. Срединное  отклонение попаданий на дальности 800 м составляет 0,48-0,64 м. Вместе с  тем уменьшение калибра привело к снижению устойчивости пули на траектории  и ее пробивного действия, что особенно проявляется при бое в лесу или  населенном пункте. Это обусловило сохранение интереса войск к 7,62-мм  автоматам, о чем свидетельствует опыт войны в Афганистане и Чечне. Широкая унификация деталей с АКМ позволила быстрее наладить производство  нового оружия, упростила освоение АК-74 в войсках и  его  ремонт.  Как  и  АКМ, АК-74 послужил основой для создания семейства стрелкового оружия.

Автомат АК-74М

В начале 90-х  годов  появилась  новая  модификация  оружия.  Автомат АК-74М имеет следующие отличия от АК-74: новое двухкамерное дульное устройство с одинаковыми камерами, менее подверженное загрязнению, с  улучшенным креплением на стволе; планку ("ласточкин  хвост")  для  крепления ночных, оптических или  коллиматорных  прицелов  (включая  универсальный стрелковый 1П29); усиленную (без ребер жесткости) крышку  ствольной  коробки; упор направляющего стержня возвратной пружины выполнен так, чтобы удерживать  крышку  ствольной  коробки  от   срыва   при   стрельбе   из подствольного гранатомета; пластмассовый,  складываемый  влево  приклад, усиленный продольным металлическим стержнем; более  удобные  пластиковые цевье и ствольную накладку. Видно, что в конструкции АК-74М воплотилась идея "универсального" автомата, способного заменить сразу четыре модели - АК-74, АК74H, АКС-74 и АКС-74Н. Вариант АК-74МНЗ с ночным прицелом НСПУ-З  весит  без  магазина 5,5 кг, имеет ширину 140 мм, дальность стрельбы с ночным прицелом до 300 м.

Автомат АКС-74У

В семейство стрелкового оружия под патрон 5,45х39 вошел принципиально новый тип индивидуального оружия - укороченный автомат АКС-74У. К созданию такого оружия приступили с середины 70-х годов после принятия промежуточного патрона малого калибра. В разработке принимали участие  многие конструкторы; в частности довольно простой и компактный  автомат  АГ-043 разработал С.Г.Симонов. В 1980 г. поступил на вооружение образец  Калашникова, созданный на базе узлов и деталей уже  производившегося  АКС-74,что значительно упрощало производство, освоение  и  обслуживание  нового типа оружия. Ствол АКС-74У укорочен до 206,5 мм, начальная скорость пули снизилась до 735 м/с. Прицельная дальность при этом уменьшилась до 400 м. Укорочение ствола заставило отнести назад газовую  камеру,  изменить  крепление мушки. Соответственно уменьшили длину штока поршня и газоотводной  трубки. Большее давление газов у дульного среза ствола потребовало установки усиленного пламегасителя. Отнесение назад газовой камеры уменьшило время цикла автоматики и повысило темп стрельбы до 700выстр./мин.  Для  лучшей стабилизации пули в полете при коротком стволе увеличили крутизну  нарезов - длина хода нарезов уменьшилась с 200 до 160мм.  Правда,  при  этом увеличивается напряжение в оболочке пули. Секторный прицел заменили  перекидным L-образным целиком, рассчитанным на дальности стрельбы до 350 и 350-500 м (установки "П и "500"), вынесение прицела на крышку  ствольной коробки позволило несколько удлинить линию прицеливания (235 мм). Крышка ствольной коробки выполнена откидывающейся вверх на поперечной оси.АКС-74У имеет модификации АКС-74УН и АКС-74УН2,  приспособленные  для установки ночных прицелов НСПУ и НСПУМ.  Вариант  АКС74-УБ  приспособлен для  крепления  на  дульной  части  ствола   ПБС   ("прибора   бесшумной стрельбы"), а магазин его снаряжается специальными патронами с  дозвуковой скоростью пули. АКС-74У имеет очень небольшие габариты: длина его 730 мм с  откинутым прикладом и 490 мм со сложенным: масса его не превышает 3 кг.  В  тактическом (но не в техническом) плане такое оружие является аналогом пистолета-пулемета. Главная его выгода по сравнению с  пистолетомпулеметом  единый с остальными образцами легкого стрелкового оружия патрон. Использование АКС-74У в качестве стандартного вооружения воздушно-десантных войск  не  оправдало  себя  из-за  малой  эффективной  дальности стрельбы. Более полезным оказалось это компактное и  легкое  оружие  для подразделений "спецназа", вооружения экипажей боевых машин,  специальных войск - связистов, саперов и т.п. АКС-74У пригодился также милиции,  охране правительственных зданий, инкассаторам. Портативность короткого автомата позволяет без помех управляться с ним на тесной улице, в  помещении, автомашине. На основе АКС-74У был выполнен также  т.н.  "кейс-автомат" для подразделений специального назначения МВД и КГБ (ФСК-ФСБ). Узлы АКС-74У широко использованы в 9-мм пистолете-пулемете "Бизон-2". АКС-74У выпускался Тульским оружейным заводом, в 1994  г.  вынужденно свернувшим его производство.

Характеристики АК-74/АКС-74/АКС-74У

Патрон - 5,45х39.

Принцип работы - автоматика на основе отвода пороховых газов.

Питание - коробчатый магазин емкостью 30 патронов.

Масса - 3,07/2,97/2,485 кг (неснаряженная): 3,6/3,5/3,0 кг (со снаряженным магазином); 4,09/3,99/- кг (со штыком).

Длина оружия - 1089/1089/- мм (со штыком); 940/ 940/730 мм (без  штыка); со сложенным прикладом.

АКС-74 - 700 мм, АКС-74У - 490 мм.

Длина ствола - 415/415/206,5 мм.

Нарезы - 4 (правосторонние), шаг 200/200/160 мм.

Начальная скорость пули - 900/900/735 м/с.

Дульная энергия - 1377/1377/918 дж.

Режимы огня - одиночный и непрерывный.

Темп стрельбы - 600/600/700 в/мин.

Скорострельность - 40-100 в/мин.

Прицельная дальность - 1000/1000/500 м.

Дальность прямого выстрела по ростовой фигуре - 625/625/350 м.

Модификации автомата Калашникова

В настоящее время на рынок представлен ряд новых модификаций автомата Калашникова под различные патроны. В частности, на основе АК74М под патрон 5,56х45 НАТО созданы АК-1015,56 и АК-102. В соответствии со стандартами стран НАТО прицел насечен только до 500 м. Возможна установка  пламегасителей от АК-74, АК-74М или от АКС-74У. АК-103 (АК-104) представляет собой по сути модификацию АК-74М под отлично зарекомендовавший  себя  и  популярный  в  разных  странах  патрон 7,62х39 (патрон обр. 1943 г.). На Ижевском механическом заводе на основе АКМ  был  создан  самозарядный охотничий карабин "Сайга" под патроны  7,62-9,2  (экспансивная  пуля)  и 7,62-8 (оболочечная пуля) с измененной формой приклада, без  пистолетной рукоятки, магазином на 10 патронов, креплением для  оптических  прицелов ПО-3,5 и Н0-3х34. За ним последовали гладкоствольные "Сайга"-310,  "Сайга"-410, -410С и -410К, "Сайга"-20, -20С и - 20К в различном  исполнении с магазинами на 5 и на 10 патронов. "Сайга"-20 и -20К  приобретаются  не только охотниками, но и охранными  структурами.  

Вятско-полянский  завод выпустил на основе АКМ серию самозарядных карабинов "Вепрь" с  различной длиной ствола, креплением для оптических прицелов и рамочным  прикладом, напоминающим винтовку СВД. 

Характеристики АК-74М/АК-102/АК-103

Патрон - 5,45х39/5,56х45/7,62х39.

Принцип работы - автоматика на основе отвода пороховых газов.

Питание - коробчатый магазин емкостью 30 патронов.

Масса - 3,4/3,0/3,3 кг (неснаряженная); 3,9/3,6/4,0 кг (со  снаряженным магазином).

Длина оружия - 942/824/942 мм (без штыка); 704/ 586/704 (со сложенным прикладом).

Длина ствола - 415/314/415 мм.

Начальная скорость пули - 900/715/910 м/с.

Дульная энергия - 1377/1635/2019 Дж.

Режимы огня - одиночный и непрерывный.

Темп стрельбы - 600/600/700 в/мин.

Скорострельность - 40-100 в/мин.

Прицельная дальность - 1000/1000/500 м.

Зарубежные копии автомата Калашникова

Оружие системы Калашникова с теми или иными изменениями под различныепатроны выпускается в ряде стран. В большинстве случаев производство образцов системы Калашникова ставилось в этих странах с участием советских специалистов с передачей технологий и оборудования.

Болгария

Болгарские копии АК и АКМ отличаются от советских разве что маркировкой и несколько худшим качеством исполнения.

Венгрия

АКМ-63 - модификация 7,62-мм АКМ, отличающаяся металлическим вентилируемым цевьем, ставшим продолжением ствольной коробки,  передней  пластмассовой рукояткой и иной формой приклада.

AMD-65 - вариант АКМ-63 с укороченным до 320 мм стволом и  двухкамерным дульным тормозом-пламегасителем.

Автомат SA-85 и самозарядный карабин SA-85M со складным прикладом.

"Гранатомет" АМР со специальной ствольной насадкой для  выстреливания винтовочных оперенных гранат, магазином на 10 патронов, амортизатором на затылке приклада и оптическим прицелом.

5,56-мм автомат NGM под патроны М 193 и SS109 (М855), в целом  повторяющий дизайн АКМ. Имеет стальной, кованый  холодным  способом  ствол  с

хромированным каналом и длиной хода нарезов 200 мм, деревянные  приклад, цевье и стольную накладку, удлиненный пламегаситель.

ГДР

В  ГДР  автоматы  традиционно  именовались   "пистолетами-пулеметами" (MPi): MPi К и KS - копии АК и АКС: MPi КМ и KMS - копии АКМ и АКМС, отличающиеся дизайном пластмассового приклада с более удобным затылком, пистолетной рукоятки и цевья;

MPi KMS-72 - вариант KMS со складывающимся  вправо  легким  прикладом оригинальной формы.

Выпускалась также копия АК-74 с изменениями, аналогичными КМ. Накануне присоединения ГДР к ФРГ было разработано  несколько  вариантов  АКМ  и KJVIS-72 под патрон 5,56х45 НАТО. После  присоединения  автоматы  бывшей ННА ГДР были приняты на вооружение бундесвера ФРГ, где  планируется  использовать их до 2005-2010 года. Объективная оценка командованием бундесвера высоких качеств автоматов системы Калашникова даже затормозила реализацию программы закупки новых образцов винтовок фирмы "Хеклер и Кох".

Египет

В Египте компания "Маади" выпускает копии АКМ для египетской армии  и на экспорт.

Ирак

Автомат "Табук" - выпускаемая Государственным арсеналом копия 7,62-мм АКМ с откидным рамочным прицелом, небольшими  изменениями  формы  цевья, приклада и пистолетной рукоятки, вес 3,7 кг, длина 900 мм; имеется 5,56мм вариант весом 3,2 кг под патрон 5,56х45 НАТО;

Укороченный автомат "Табук" - отличается от базового  укороченным  на 100 мм стволом, компенсатором-пламегасителем, расположением мушки на газоотводном узле; магазины на 20 и на 30 патронов;

Легкая снайперская винтовка "Табук" - "снайперский" вариант  автомата под патрон 7,62х39 с длиной ствола 600 мм, измененным компенсатором-пламегасителем, рамочным прикладом со съемной щекой. Длина оружия 1100  мм, вес 4,5 кг, эффективная дальность стрельбы до 800 м.

Китай

Тип "56" и "56-1"- копии АК и АКС, а также их варианты  с  неотъемным откидным игольчатым штыком, экспортная модель М22 выполняется без штыка: поставлялся во Вьетнам, Афганистан, Йемен, ряд стран Ближнего Востока  и Африки.

Тип "56-2" - с оригинальной конструкцией складывающегося  вправо  металлического приклада с пластмассовыми накладками.

Тип "86 S", построенный по схеме "буллпап", с соответствующими  изменениями спускового механизма и перенесением прицельных приспособлений нарукоятку для переноски. 

AKS-223 - экспортный вариант под патрон 5,56х45 (М193 или патрон  НАТО). Китайские малокалиберные (5,45- и 5,56-мм) автоматы отличаются  сравнительно малым весом, удобной конструкцией складного приклада, но  обладают невысокой надежностью из-за худшего качества оружейной  стали.  Тем не менее "китайские Калашниковы" широко распространились в Юго-Восточной Азии, на Ближнем Востоке, на Балканах благодаря своей  дешевизне.  Китай способствовал также выпуску АК-47 в Бангладеш.

Польша

РМК-60 и РМКМ - копии соответственно АК и АКМ/АКМС. 

"Гранатомет" PMK-DGN-60 с длинной оребренной ствольной  насадкой  для выстреливания винтовочных гранат, для этого же в конструкцию введен  газовый регулятор с отсечкой и откидной рамочный прицел, а на приклад одевается съемный амортизатор, примыкается специальный магазин с  холостымипатронами.

Польша ныне активно продвигает автоматы своего производства на  внешний рынок. В 1988 г. на вооружение польской армии был принят 5,45мм  автомат wz.88 TANTAL под патрон 5,45х39 польского  производства.  

Основные изменения были внесены в конструкцию ствола и ударно-спускового  механизма. Дульное устройство имеет удлиненную форму и служит одновременно тормозом, пламегасителем и направляющей для выстреливания гранат. В спусковой механизм введен специальный рычаг с храповым приспособлением,  обеспечивающий режим стрельбы фиксированными очередями по три выстрела.  Соответственно изменен флажковый переводчик-предохранитель. Газовая  трубка и ствольная накладка выполнены отдельно. Цевье и накладка крепятся съемной передней обоймой. Складной влево легкий приклад по форме  напоминает немецкий KMS-72. В комплект wz.88  введены  съемные  штампованные  сошки (носятся в кармане магазинной сумки), устанавливаемые на  ствол  впереди газоотводного узла. На левой стороне ствольной коробки находится крепление для ночных прицелов. Одновременно был принят укороченный автомат kbk wz.88 ONYKS. Подобно советскому АКС-74У он имеет  усиленный  пламегаситель и L-образный перекидной целик на 200 и 400 м.

На РМКМ и TANTAL может устанавливаться  подствольный  гранатомет  wz. 1974 PALLAD.

Характеристики kb wz.88 TANTAL/kbk wz.88 ONYK.S

Патрон - 5,45х39,5.

Масса -/3,7кг.

Длина оружия - 942/730 мм, 742/730 мм (со сложенным прикладом).

Прицельная дальность - 1000/400 м.

Начальная скорость пули - 890/735 м/с.

Емкость магазина - 30 патронов.

Румыния

АКМ с передней рукояткой  удержания  в  виде  "отростка"  деревянного цевья, в варианте со складным прикладом переднюю рукоятку пришлось  отклонить назад, так что она мешает при смене магазина.

АКМ с 40-мм подствольным гранатометом румынского производства. АКМ румынского производства официальными и неофициальными путями  широко разошлись на Ближнем Востоке и в Европе, встречаются и на  территории бывшего СССР - в 1992 г. они  применялись  молдавскими  солдатами  в Приднестровье и грузинскими в Абхазии. На внешний рынок предложены варианты АКМ под 5,45- и 5,56-мм  патрон, а также модель AKM-SVD - АКМ с рамочным прикладом по типу СВД.

Северная Корея

Тип "58" - копия АК.

Тип "68" - копия АКМ, в варианте со складным прикладом отличается отверстиями в корпусе металлического приклада (для облегчения).

Югославия

М64 - копия АК.

М64 А с дырчатым дульным тормозом и откидным  прицелом  для  стрельбы винтовочными гранатами, служащим также отсечкой газоотводного узла.

М64 В со складным прикладом.

М70 - модернизированный М64 А.

М70 А - модернизированный М64 В.

М70 В1 и В2- копии АКМ и АКМС с штампованной ствольной коробкой.

М77 В1 с новым магазином и пламегасителем.

М80 и М80 А2 - выпускаемые заводом "Крвена Застава" 5,56-мм модификации автоматов М70 В1 и В2.

Кроме того, завод "Застава" выпускает по схеме Калашникова  снайперскую винтовку "Застава 76" под винтовочный патрон 7,92х57 "маузер" с длиной ствола 550 мм, пламегасителем и оптическим прицелом. Экспортные  варианты М64, М70 и ручного пулемета М72 выпускались  под  патрон  5,56х45 НАТО.

США

Американская фирма "Интерармз" поставляет на рынок автомат S-61 - копию АКМ. "Фезер Индастриз" выпустила на основе схемы Калашникова легкую "снайперскую" винтовку "Сатурн-30". О распространенности системы  Калашникова свидетельствует тот факт, что ряд фирм за рубежом  выпускает  боеприпасы семейства 7,62х39 специально для  автоматов  Калашникова.  В  частности, производство этих патронов наладила израильская корпорация "IМI".

Варианты "системы Калашникова", выпускаемые в Израиле, Индии, Финляндии, Чехии, Швеции и ЮАР рассмотрены отдельно.

Выпускаются копии ЛК и под спортивный 5,6мм патрон  типа  .22  LR.  В частности, такой автомат КК-М Pi-69 был создан в ГДР в качестве учебного для армии. Автомат внешне схож с АК, однако имеет автоматику  на  основе отдачи свободного затвора, магазин на 15 патронов, прицельную  дальность - до 100 м. Американская фирма "Митчелл Армз" и филиппинская "Армз  Корпорэйшн" выпускают 5,6-мм автомат АК-22 - внешнюю копию АК-47. Любопытно появление на зарубежном рынке и пневматического оружия, оформленного под АК.

Характеристики AMD/KM/"56"/"86S"

Патрон - 7,62х39.

Масса - 3,27/4,0/4,3/3,55 кг.

Длина оружия - S51/848/870/780 мм.

Длина ствола -318/415/415/415мм.

Темп стрельбы - 600/400/600/550 в/мин.

Емкость магазин

а - 30 патронов.

Характеристики NGM/M80 "Застава".

Патрон - 5,56х45.

Масса - 3,18/3,94 кг.

Длина оружия - 935/990 мм.

Длина ствола - 412/460 мм.

Темп стрельбы - 900/600 в/мин.

Емкость магазина - 30 патронов.

Модульный стрелковый комплекс ОЦ-14 "Гроза"

Идея глубокого "интегрирования" подствольного гранатомета и  автомата в единый модульный комплекс для получения универсального оружия ближнего боя нашла воплощение в "стрелково-гранатометном комплексе"  ОЦ-14  "Гроза", разработанном В.Н.Телешом и Ю.В.Лебедевым в  ЦКИБ  СОО.  Разработка была начата как инициативная в декабре 1992 г., а через год была  представлена первая опытная партия. Открыто ОЦ-14 впервые был продемонстрирован в 1994 г. Кроме "универсальности" и "модульности" создатели ОЦ-14 предусмотрели еще и максимально  широкое  применение  элементов  оружия,  выпускаемого Тульским оружейным заводом. Поэтому за основу были взяты короткий  автомат АКС-74У и гранатомет ГП-25. Из боеприпасов были выбраны 9-мм патроны СП-5 (индекс 7Н8), СП-6  (7Н9)  и  40-мм  осколочные  выстрелы  ВОГ25  и ВОГ-25П. Комплекс под эти боеприпасы получил полное обозначение ОЦ-14-4А или "Гроза-4". Патроны сочетают малую отдачу с устойчивостью тяжелой пули на траектории и довольно высоким ее пробивным действием. Под  СП-5  и -6 создан уже ряд коротких автоматов - А-91, ОЦ-11 "Тисc". МА "Вихрь". Основой   комплекса   является   "индивидуальное   штурмовое   оружие 9-мм/40-мм", включающее автомат и подствольный гранатомет. Автомат  сохранил общее устройство АКС-74У, но скомпонован по схеме  "буллпап".  Это позволило снизить  общую  длину  оружия,  уменьшить  его  "подскок"  под действием отдачи, а при наличии "подствольника" -  обеспечить  баланс  с расположением центра тяжести оружия в районе пистолетной рукоятки. Схема автоматики, запирания канала ствола, работы ударно-спускового  механизма не изменились. Модифицирована схема газоотвода - из-за меньшего давления пороховых газов в канале ствола газоотводное отверстие отнесено назад  и связано с газовой камерой специальной трубкой. Подъем приклада  заставил приподнять прицел и мушку и смонтировать их на особом мостике,  служащем также рукояткой для переноски, поскольку он размещен над центром  тяжести. Секторный прицел снабжен регулировочным барабанчиком. На гранях барабанчика нанесены дальности в 50, 100, 150 и 200 м. Гривка прицела  заменена вертикальным диском с прорезью. При повороте диска на 180  градусов на место прорези встает отверстие диоптра: при хорошем освещении  диоптрический прицел удобнее, тем более, что в ОЦ-14  прицел  ближе  к  глазу стрелка, чем в автоматах Калашникова обычной схемы. Регулируемая мушка с ограждением смонтирована в передней  части  мостика.  Сборка  прицельных приспособлений на мостике-рукоятке  освобождает  дульную  часть  ствола. Мостик используется также для установки оптических  и  ночных  прицелов, такое крепление необычно для  отечественного  оружия,  но  вполне  соответствует стандарту НАТО.

Складной приклад АКС-74У заменен затыльником с резиновым  амортизатором и шарнирным креплением к ствольной коробке. Сверху  затыльник  имеет зуб, упирающийся в крышку ствольной коробки и играющий двоякую роль.  Он сглаживает верхнюю грань автомата, предотвращая ее цепляние за  предметы снаряжения, края люка и т.д., и удерживает крышку ствольной  коробки  от срыва отдачей при стрельбе из гранатомета. Ствол автомата имеет длину 240 мм. Его дульная часть снабжена обтюрирующими кольцевыми проточками и  укрыта  надульником,  который  удлиняет путь пороховых газов за дульный срез гранатомета, несет откидной  рамочный прицел и служит для крепления гранатомета. Последний, в целом,  аналогичен ГП-25, но лишен пистолетной рукоятки и прицела-квадранта. Пистолетная рукоятка и спуск оружия используется для управления и  автоматом, и гранатометом. Спусковой крючок связан тягой с  ударно-спусковым  механизмом гранатомета и толкателем - со спусковой тягой автомата.  Переключение спуска  производится  флажком,  выключающим  тягу  или  толкатель. Пользование таким переключателем в стрессовой ситуации боя требует высокой подготовленности стрелка. Поскольку в гранатомете спуск производится самовзводом, а в автомате самовзвод не предусмотрен, особое приспособление уменьшает усилие спуска в режиме "автомат" Для стрельбы из  гранатомета служит  рамочный  прицел  со  шкалами  для  навесной  и  настильной стрельбы. При настильной стрельбе используется мушка автомата,  при  навесной - мушка на надульнике. Дальность стрельбы из гранатомета - до 400 м. Кожух гранатомета служит цевьем всего оружия. На затыльнике и ствольной коробке автомата укреплены антабки для ремня. Конструкция на 75% унифицирована с АКС-74У и ГП-25, включая деревянную накладку на газовой трубке. Хотя производство АКС-74У на ТОЗ прекращено, оставшаяся линия может быть использована для выпуска ОЦ-14.

Следующим вариантом ОЦ-14-4А является "штурмовой" автомат.  Снимаются гранатомет и надульник, модуль пистолетной рукоятки со спусковым крючком заменяется другим - с одним  толкателем,  ставится  другой  надульник  с пластиковой рукояткой. Передняя  рукоятка  позволяет  повысить  точность стрельбы с рук, без прикладки. Масса такого автомата -  2,8  кг.  Вместо надульника с рукояткой может устанавливаться простая втулка, так получается наиболее компактный вариант - "штурмовой  автомат  малогабаритный".

Стрелять из такого оружия можно с одной руки, но при  упоре  приклада  в плечо приходится поддерживать левой рукой стреляющую правую – получается менее удобно, чем с цевьем или с передней рукояткой, но вполне приемлемо на малых дальностях.

Четвертый вариант - "штурмовой автомат специальный". Вместо надульника устанавливается прибор бесшумной стрельбы  (ПБС),  снижающий  уровень звука выстрела до 118 Дб. В отличие от ПБС-1 здесь нет сплошной  резиновой шайбы, и пуле не приходится терять энергию  на  пробивание  преград. Торможение опережающих пороховых газов происходит за счет их собственной турбулентности. ПБС покрыт резиновым кожухом, также служащим цевьем оружия. Снижению уровня звука способствует дозвуковая скорость пули.  Масса такого комплекса без патронов, ночного или оптического прицела составляет 3,3 кг. 

Сборка всех вариантов осуществляется самим пользователем в зависимости от задачи. ОЦ-144А поставляется в специальной упаковке в виде чемодана с поролоновым подбоем, в гнездах которого  уложено  штурмовое  оружие 9-мм/40-мм, сменные модули, масленка и принадлежность.

Разработана и модификация ОЦ. -14 для вооруженных сил  (ВДВ,  спецназа): поскольку СП-5 и -6 созданы на основе гильзы патрона обр. 1943  г., ОЦ-14 сравнительно просто переделывается под этот  патрон.  Для  ношения "армейской" модификации комплекса создан брезентовый закрытый чехол.

ОЦ-14-4А считается опытным, однако  уже  имеется  в  ОДОН  внутренних войск МВД (бывшая дивизия им. Дзержинского), у Управления охраны. Службы безопасности Президента. Официальное принятие ОЦ-14 "Гроза" на  вооружение МВД или вооруженных сил пока встречает ряд возражений как финансового, так и технического плана. Одно из них - окно для  выброса  стреляных гильз приближено к лицу стрелка, что опасно при стрельбе с левого плеча.

Это, впрочем, несложно устранить при некоторой доработке конструкции.

Характеристики 9/40-мм ОЦ-14-4А ("Гроза-4")

Боеприпасы - 9-мм патроны СП-5 и -6, 40-мм выстрелы ВОГ-25, ВОГ-25П.

Принцип работы - автоматика на основе отвода пороховых газов.

Питание - коробчатый магазин емкостью 20 патронов.

Масса - 3,8 кг (неснаряженного).

Длина оружия - 550 мм.

Длина ствола - 240 мм.

Режим огня - одиночный/непрерывный (из автомата).

Темп стрельбы - 700 в/мин.

Прицельная дальность - 200 м.

Литература

1. Виктор Мураховский, Семен Федосеев «Оружие пехоты 97»: OCR Палек, 1998 г.

