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СУРИКАТА

Суриката млекопитающее семейства мангустовых. Выделяется в отдельный род, представленный единственным видом. Длина тела 25-35 см. Конечности высокие, пальцы с длинными когтями. Голова с вытянутой узкой мордой. Шерстный покров высокий и мягкий, светло-серый. На спинке неясно выраженные черные поперечные полосы, голова почти белая, уши черные, вокруг глаз черные кольца. Хвост длиной 17-25 см, покрыт более короткой гладкой шерстью, желтоватый, с черным кончиком. Для сурикаты типична ориентировочная поза «столбик» (сидя на задних лапах).

Распространена на юге Африки. Встречается в засушливых безлесных районах и среди скал. Селится в норах или пустотах между камнями. Колониальное животное. Питается в значительной степени подземными частями растений (луковицами), а также насекомыми и мелкими позвоночными.

ЛЕВ

Лев млекопитающее семейства кошачьих. Длина тела до 2,4 м, хвоста до 1,1 м; весит до 280 кг. Малочислен; сохранился лишь в национальных парках и заповедниках Экваториальной Африки и Азии (Сев.-Зап. Индия). Находится под охраной; азиатский подвид в Красной книге Международного Союза охраны природы и природных ресурсов.

ЖИРАФЫ

ЖИРАФЫ семейство парнокопытных животных подотряда жвачных. 2 рода: жирафы и окапи, по 1 виду. У жирафов высота в холке до 3,7 м, рост 5-6 м, весит 550-750 кг. Пятнистая окраска сильно варьирует. Обитает в саваннах Африки. В ряде мест истреблен (ради мяса и шкуры). Сохранился в основном в национальных парках. В неволе хорошо размножается.

ЗЕБРЫ

ЗЕБРЫ, группа видов непарнокопытных животных рода лошадей. Длина тела до 2,4 м; окраска — чередующиеся темные и светлые полосы. 4 вида, в саваннах Африки. Квагга истреблена. 2 вида в Красной книге Международного союза охраны природы и природных ресурсов (МСОП). Акклиматизированы на Украине в Аскания-Нова.

СЛОНЫ

СЛОНЫ представители семейства Elephantidae отряда хоботных млекопитающих. Крупные толстокожие животные с массивным туловищем на столбообразных, «слоновьих» ногах. Характерные особенности строения: длинный хобот, представляющий собой сросшиеся нос и верхнюю губу, бивни в верхней челюсти, изогнутые вверх и являющиеся по происхождению вторыми резцами. Коренные зубы имеют относительно высокую коронку и ряды поперечных гребней из эмали, разделенных ложбинками, которые заполнены зубным цементом. Самые крупные наземные животные (высота до 4-4,5 м, весят до 5, иногда до 7,5 т). Питаются растительной пищей.

Настоящие слоны известны с позднего миоцена, к ним относят около 10 родов. В современную эпоху существует два вида слонов этого семейства, принадлежащие к двум различным родам — азиатский, или индийский, слон — Elephas maximus и африканский слон — Loxodonta africana. Численность африканских слонов сокращается из-за разрушения местообитаний и браконьерской охоты ради бивней (слоновая кость). Индийский слон легко приручается и используется для различных работ. Оба вида в Красной книге Международного союза охраны природы и природных ресурсов (МСОП).

Ископаемые слоны

Среди вымерших слонов наиболее известны стегодоны, архидискодоны, и мамонты, существовавшие на протяжении плиоцена и четвертичного периода. В это время не менее 30 видов обитало на огромных территориях всех континентов северного полушария.

Предками настоящих слонов считаются представители ранних хоботных — гомфотериев (род Gomphotherium), составлявших самостоятельное семейство. Близкими родственниками гомфотериев являются мастодоны (род Mammutus), представляющие собой другую эволюционную ветвь хоботных.

Исходными формами и для гомфотериев, и для мастодонов были палеомастодоны, существовавшие в палеогеновом периоде.











