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ЕГИПЕТ

Арабская Республика Египет (Гумхурия Миср аль-Арабия), государство на северо-востоке Африки и на Синайском п-ове в Азии. 1001,4 тыс. км2. Население 65,6 млн. человек (2000); 98% египтяне (арабы египетские), а также нубийцы, берберы и др. Городское население 44,6% (1995). Официальный язык — арабский. Государственная религия — ислам (суннитского толка), ок. 10% населения — христиане (копты). Административно-территориальное деление: 26 мухафаз (губернаторств). Столица — Каир. Глава государства — президент. Законодательный орган — однопалатное Народное собрание.

На севере омывается водами Средиземного м., на востоке — Красного м. Ок. 96% всей территории — пустынные районы, 3% — дельта и долина р. Нил. Климат на севере субтропический, на остальной территории — тропический пустынный. Средние температуры января от 11-12 °С на севере до 15-16 °С на юге, июля соответственно 25-26 °С и 30-34 °С. Осадков в год менее 100 мм на большей части территории, 200-400 мм на севере. Единственная река — Нил. Крупные запасы подземных вод. Щебнистые и песчаные пустыни. В долине и дельте Нила — культурная растительность. Резерват Вади-Ришраш.

Историю Египта до завоевания его Римом (30 год до н. э.) см. в ст. Египет Древний. До 395 провинция Рима. В 395-639 провинция Византии. После перехода Египта под власть арабов (639-642) в стране распространился ислам; высокого уровня достигла культура, развивавшаяся на арабском языке. Экономическое и политическое значение Египта возросло при Фатимидах. В 1171-1250 находился под властью Айюбидов, в 1250-1517 — мамлюкских султанов, правление которых — апогей военного и политического могущества Египта в средние века. В 1517 вошел в состав Османской империи. Фактически с 18 в. в Египте правили мамлюкские эмиры (1711-98), затем паши (с 1867 — хедивы) из династии Мухаммеда Али. В 1882 после подавления национально-освободительного движения 1879-82 оккупирован Великобританией, которая в 1914 установила над Египтом протекторат. В результате подъема национально-освободительного движения 1919-21 протекторат упразднен, и Египет провозглашен (1922) независимым королевством. Однако в стране оставались английские войска, экономика контролировалась Великобританией. В результате июльской революции 1952 в 1956 из Египта были выведены английские войска, национализирован Суэцкий канал. В июне 1953 Египет провозглашен республикой. В 1956 Египет отразил англо-франко-израильскую агрессию. В 1958 Египет вместе с Сирией образовал Объединенную Арабскую Республику (ОАР). Это название сохранял и после выхода из ОАР в 1961 Сирии; с сентября 1971 Египет официально называется Арабской Республикой Египет (АРЕ). Правительство президента Насера осуществило ряд социально-экономических реформ (аграрная, национализация банков, промышленности и т. д.). После смерти Насера (1970) стали укрепляться позиции египетского частного капитала. В 1976 президент АРЕ А. Садат (1970-81) денонсировал советско-египетский договор о дружбе и сотрудничестве, заключенный в 1971. В 1967 Израиль оккупировал Синайский п-ов вплоть до Суэцкого канала (частично освобожден после военных действий в октябре 1973; израильские войска выведены в 1982). В 1979 Египет подписал под эгидой США израильско-египетский мирный договор. Объявленное в 1981 чрезвычайное положение регулярно продлевается, что связывается с деятельностью исламских фундаменталистов.

Египет — аграрно-индустриальная страна. Доля в ВВП (1994, %): промышленность 32, сельское хозяйство 15. Главная экспортная сельскохозяйственная культура — длинноволокнистый хлопчатник. Возделывают рис, кукурузу, пшеницу, сахарный тростник и др. Животноводство: крупный рогатый скот, козы, овцы; птицеводство. Рыболовство. Производство электроэнергии 48,9 млрд. кВт·ч (1995). Добыча нефти, фосфатов, железной руды и др. Текстильная (производство хлопчатобумажных тканей), швейная, пищевкусовая промышленность. Черная и цветная металлургия, машиностроение. Нефтеперерабатывающая и нефтехимическая промышленность, производство минеральных удобрений. Длина (1993, тыс. км) железных дорог 8,8, автодорог 58. Тоннаж морского торгового флота 1,68 млн. т дедвейт. Главные порты: Александрия, Порт-Саид, Суэц. Экспорт: нефть и нефтепродукты (ок. 60% стоимости), хлопок и хлопчатобумажная пряжа, продовольственные и промышленные товары. Основные внешнеторговые партнеры: США, Франция, Германия, Япония. Денежная единица — египетский фунт.
ЮЖНО-АФРИКАНСКАЯ РЕСПУБЛИКА
ЮЖНО-АФРИКАНСКАЯ РЕСПУБЛИКА (ЮАР), государство на юге Африки. 1,2 млн. км2. Население 43,9 млн. человек (2000), в т. ч. африканцы (76%; зулу, коса и др.), метисы (9%), выходцы из Европы (13%), главным образом африканеры (буры) и англичане. Городское население 55,4% (1996). Официальный язык — африкаанс и английский. Верующие в основном христиане и приверженцы местных традиционных верований. Столица — Претория, резиденция парламента — Кейптаун. Административно-территориальное деление: 9 провинций. Глава государства — президент. Законодательный орган — двухпалатный парламент (Сенат и Национальное собрание).

ЮАР занимает южную окраину Южно-Африканского плоскогорья, приподнятого по краям (Драконовы горы на востоке, отдельные вершины свыше 3000 м) и ограниченного крутыми склонами Б. Уступа. На юге — Капские горы. Климат тропический и субтропический. Средняя температура января 18-27 °С, июля 7-10 °С. Осадков от 60 мм на побережье, 650 мм на плоскогорье до 2000 мм в год на восточных склонах Драконовых гор. Главные реки — Оранжевая и Лимпопо. На востоке — саванна, южнее 30 °ю. ш. — субтропические леса и жестколистные вечнозеленые кустарники, на склонах гор — субтропические и муссонные леса; во внутренних районах опустыненная саванна, степи, кустарниковые полупустыни и пустыня Карру. Национальные парки — Крюгер, Калахари-Гемсбок и др., многочисленные заповедники и резерваты.

Первоначальное население — бушмены и готтентоты, а также банту. В 1652 нидерландская Ост-Индская компания основала на территории современной ЮАР Капскую колонию, господствующее положение в которой заняли нидерландские колонисты — буры. После захвата Капской колонии Великобританией (окончательно в 1806) большая часть буров оставила ее, основав на захваченных у африканского населения землях республику Трансвааль и Оранжевое свободное государство. В результате англо-бурской войны 1899-1902 бурские республики были захвачены Великобританией. В 1910 английская колония и бывшие бурские республики объединены в доминион Южно-Африканский Союз (ЮАС). В стране был установлен режим расовой дискриминации и сегрегации неевропейского населения. В 1959 началось создание бантустанов. В 1960-90 на нелегальном положении находился Африканский национальный конгресс (АНК; основан в 1912). В 1961 правительство ЮАС объявило о выходе ЮАС из Содружества и провозгласило страну Южно-Африканской Республикой (ЮАР). В 1980-х гг. усилились выступления против апартеида. Правительство правящей Националистической партии пошло на отмену расистского законодательства; были легализованы политические партии, включая АНК и Южноафриканскую коммунистическую партию (основана в 1921). В 1991 парламент отменил сегрегацию по месту жительства и владению землей, в 1993 правительство предприняло шаги по десегрегации образования. В апреле 1994 вступила в силу временная конституция. Первые многорасовые выборы в Национальную ассамблею состоялись в апреле 1994; в июне восстановлено членство ЮАР в Содружестве. Лидер АНК (партии большинства в парламенте) Н. Мандела избран президентом ЮАР.

ЮАР — индустриально-аграрная страна с высоким уровнем развития хозяйства, наиболее развитое в экономическом отношении государство Африки. Доля в ВВП (1994, %): добывающая 9, обрабатывающая промышленность 23, сельское хозяйство 5. ЮАР занимает одно из первых мест в мире по добыче золота, платины, хромитов, марганцевой руды, сурьмы, алмазов. Добывают уран, железную руду, медь, асбест и др. Производство электроэнергии 190,5 млрд. кВт·ч (1995). Черная металлургия, машиностроение, химическая, нефтеперерабатывающая, цементная, текстильная, пищевая промышленность. В сельском хозяйстве товарную продукцию дают крупные фермерские хозяйства. Основа сельского хозяйства — животноводство; поголовье (1997, млн.): овцы и козы 31,1, крупный рогатый скот 13,6. Основные сельскохозяйственные культуры: кукуруза, пшеница, сахарный тростник. Возделывают также сорго, арахис, табак, цитрусовые и др. Длина (1996, тыс. км) железных дорог 21,6, автодорог с твердым покрытием 54. Важнейшие морские порты: Дурбан, Кейптаун, Порт-Элизабет, Ист-Лондон. Экспорт: минеральное и сельскохозяйственное сырье, сельскохозяйственная продукция, алмазы, горное оборудование. Основные внешнеторговые партнеры: Великобритания, США, Германия, Япония. Денежная единица — южноафриканский рэнд.
МАРОККО
Королевство Марокко (араб. Аль-Мамляка аль-Магрибия), государство в Северо-Зап. Африке. 446,6 тыс. км2. Население 28,9 млн. человек (2000), главным образом марокканские арабы, а также берберы. Городское население 51,7% (1994). Официальный язык — арабский. Государственная религия — ислам. Административно-территориальное деление: 35 провинций и 8 префектур. Столица — Рабат. Марокко — конституционная монархия. Глава государства — король. Законодательный орган — палата представителей. Марокко занимает приатлантические равнины, западную часть гор Атласа и северо-западную часть пустыни Сахары. Климат субтропический, средиземноморский. Средние температуры января 10-12 °С, июля 24-28 °С. Осадков 500-1000 мм, на юге менее 200 мм в год. Речная сеть представлена главным образом уэдами. В горах субтропические леса; на юге и юго-востоке полупустынная растительность, песчаные и каменистые пустыни. Национальные парки — Тубкаль, Таззека.

В кон. 2-го тыс. до н. э. на побережье Марокко основаны финикийские колонии, позднее перешедшие под власть Карфагена. В 1 в. до н. э. — 5 в. н. э. большая часть Марокко — под властью Рима. С кон. 7 в. началось проникновение в Марокко арабов и распространение ислама. В сер. 11 — сер. 13 вв. Марокко составляло ядро государств Альморавидов и Альмохадов. В 1269-1465 правили Мариниды. В 15 — нач. 16 вв. Португалия и Испания захватили ряд прибрежных районов. Борьбу против европейских колонизаторов возглавили династии Ваттасидов (1465-1554), Саадидов (1554-1659), затем Алауитов. В результате проникновения в Марокко европейских держав во 2-й пол. 19 в. оно фактически превратилось в полуколонию. В марте 1912 Марокко перешло под французский протекторат, по франко-испанскому договору (ноябрь 1912) небольшая его часть перешла под власть Испании. Город Танжер с прилегающей территорией был объявлен международной зоной. В марте 1956 провозглашена независимость бывшего французского Марокко, в апреле 1956 — испанской зоны. В 1957 Танжер включен в состав Марокко, в кон. 80-х гг. усилилось влияние мусульманского фундаментализма.

Марокко — аграрная страна с относительно развитой горнодобывающей промышленностью. Доля в ВВП (1994, %): сельское хозяйство 19, промышленность 31, в т. ч. горнодобывающая 2. Главные товарные культуры: цитрусовые, виноград, оливки. Экстенсивное животноводство. Рыболовство. Добыча фосфоритов, свинца, цинка, железной и марганцевой руды, кобальта, меди, угля, нефти. Производство электроэнергии 11,7 млрд. кВтЧч (1995). Пищевкусовая, кожевенно-обувная, текстильная, химическая, нефтеперерабатывающая, металлообрабатывающая промышленность. Длина железных дорог 1768 км, автодорог 60,5 тыс. км (1996). Морские порты: Касабланка, Агадир, Сафи, Мохаммедия, Кенитра, Танжер. Экспорт: фосфориты и фосфорная кислота (43% стоимости), цитрусовые, рыбные консервы и др. Основные внешнеторговые партнеры: Франция, Испания, США, ФРГ. Иностранный туризм. Денежная единица — дирхам.







