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Государственный флаг
    Федеративная Республика Бразилии (Republica Federativa do Brasil), государство в Юж. Америке. 8,5 млн. км2. Население 165,6 млн. человек (2000), св. 95% — бразильцы. Городское население 75,6% (1991). Официальный язык — португальский. Большинство верующих — католики. Бразилия — федерация в составе 26 штатов, и Федерального (столичного) округа. Столица — Бразилия. Глава государства и правительства — президент. Законодательный орган — двухпалатный Национальный конгресс.

Центральная и южная части Бразилии занимает Бразильское плоскогорье (высшая точка — г. Бандейра, 2890 м); на севере — Амазонская низм. и отроги Гвианского плоскогорья. На крайнем юге — Лаплатская низм. Климат меняется с северо-запада на юго-восток от экваториального до субтропического (средние температуры января от 23 до 29 °С, июля от 16 до 24 °С). Осадков 3000 мм на западе Амазонской низм., до 500 мм на северо-востоке Бразильского плоскогорья, 1200 мм в год на юге. Главные реки — Амазонка, Сан-Франсиску, Парана. На Амазонской низм. — влажноэкваториальные леса, в центральной части — саванны и редколесья, на Приатлантической низм. — тропические переменно влажные, на юге — вечнозеленые леса. Под лесом — 38% территории страны. Св. 20 национальных парков, заповедники, заказники.

В древности территорию Бразилии населяли индейцы, в нач. 16 в. завоевана португальскими конкистадорами, уничтожившими большую часть коренного населения и создавшими крупные плантаторские хозяйства с использованием рабского труда негров, ввозимых с 16 в. из Африки. В результате освободительного движения в 1822 Бразилия провозглашена независимой империей (с 1889 — федеративной республикой). До 1888 сохранялось рабство. С кон. 19 в. в Бразилию проникал английский и североамериканский капитал. Кон. 19 в. отмечен борьбой крестьянства за землю. Особенно крупное выступление — в шт. Баия в 1896-97. В период после 2-й мировой войны в экономике Бразилии усилились позиции США и ФРГ. Попытки ряда правительств (особенно Ж. Д. Варгаса и Ж. Гуларта) в 50-60-х гг. поставить под государственный контроль добычу и переработку нефти, обеспечить независимую от иностранных держав внешнюю политику натолкнулись на сопротивление реакции. После военного переворота 1964 у власти до 1985 находились военные правительства.

Бразилия — индустриально-аграрная страна, крупнейшая по экономическому потенциалу в Юж. Америке. Доля в валовом внутреннем продукте (1994, %): промышленность 38, сельское хозяйство 14. Добыча железных и марганцевых руд, руд цветных металлов, в т. ч. ниобия, бериллия, тантала, бокситов, нефти, каменного угля и др. Производство электроэнергии 275,4 млрд. кВт·ч (1995), св. 90% — на ГЭС. Черная и цветная (выплавка алюминия, меди, никеля и др.) металлургия. Машиностроение (авиа- и судостроение, сельскохозяйственное, радиоэлектронное), военное, нефтеперерабатывающая, химическая и нефтехимическая, цементная, целлюлозно-бумажная, текстильная (особенно хлопко-бумажная) и пищевкусовая (сахарная, маслобойная, мясная, табачная) промышленность. Главные товарные сельскохозяйственные культуры (1992): кофе (1,3 млн. т, ведущее место в мире), сахарный тростник (281 млн. т), какао, бананы, соя, сизаль. Пастбищное скотоводство (163 млн. голов крупного рогатого скота в 1997), мясо-шерстное овцеводство (18 млн. голов). Морское и речное рыболовство. В лесах — заготовки хвойной древесины, сбор сока гевеи, карнаубского воска, бразильских орехов. Длина железных дорог 29,9 тыс. км, автодорог 1,9 млн. км, внутренних водных путей св. 31 тыс. км (1989). Крупные морские порты: Рио-де-Жанейро, Сантус, Риу-Гранди, Паранагуа, Порту-Алегри, Тубаран, Сан-Себастьян. Экспорт: готовые изделия и полуфабрикаты тяжелой и легкой промышленности, кофе, железная руда, соя-бобы, табак, сахар. Основные внешнеторговые партнеры: США, страны ЕЭС, латиноамериканские страны, Япония, Канада. Денежная единица — крузейро, реал.
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 Национальный парк Итатиая                  Вид на Рио-де-Жанейро                 Собор Сальвадора в Байе
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Водопад Фоз-до-Игуачо               Участница карнавала
Аргентина
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Государственный флаг
    Аргентинская Республика (Republica Argentina), государство на юго-востоке Юж. Америки. 2767 тыс. км2. Население 36,8 млн. человек (2000), св. 90% — аргентинцы. Городское население св. 86% (1990). Официальный язык — испанский. Большинство верующих — католики. Аргентина — федерация в составе 22 провинций, Федерального (столичного) округа и национальной территории Огненная Земля. Столица — Буэнос-Айрес. Глава государства — президент. Законодательный орган — двухпалатный Национальный конгресс.

Восточная часть Аргентины равнинная, на западе — Анды, на юго-западе — Патагонское плоскогорье. Климат на севере тропический, южнее субтропический, на юге умеренный. Средние температуры января на севере 28 °С, на юге 10 °С, июля соответственно 18 и 1 °С. Осадков от 100-300 мм на западе до 1400-1600 мм в год на востоке. Главные реки — Парана, Парагвай, Уругвай, Чубут, Рио-Негро, Рио-Колорадо. Влажные луговые степи, саванны, субтропические леса (преимущественно в горах). Национальные парки: Науэль-Уапи, Лос-Гласьярес, Лос-Алерсес, Ланин и др.

В древности территорию Аргентины населяли индейцы. В 1-й пол. 16 в. ее завоевали испанские конкистадоры; в стране утвердилось крупное феодальное землевладение с использованием рабского труда. В 1816 в ходе Войны за независимость испанских колоний в Америке 1810-26 создано независимое государство Объединенные провинции Ла-Платы (в 1826 преобразованы в Федеративную Республику Аргентина). В 20 в. в Аргентине укрепились позиции иностранного капитала (с сер. 19 в. — главным образом английского, затем США). С 1930 страной управляли главным образом военные, проводившие политику в интересах латифундистов, крупной буржуазии и иностранных монополий. После 2-й мировой войны большим влиянием в Аргентине пользовался Х. Д. Перон (избран президентом Аргентины в 1946), сочетавший популизм с мероприятиями, направленными на укрепление позиций национального капитала. В 1955 Перон был свергнут военными, однако влияние перонизма в широких массах сохранялось (в 1974 Перон был вновь избран президентом). С 1976 установилось правление военных. В этот период (в 1982) Аргентина, не признающая британского суверенитета над Фолклендскими (Мальвинскими) о-вами, предприняла неудачную попытку овладеть ими.

Аргентина — индустриально-аграрная страна с высокотоварным сельским хозяйством. Доля в внутреннем валовом продукте (1992, %): промышленность 31, сельское хозяйство 6. Добыча свинца и цинка, нефти и природного газа, урановых и других руд. Производство электроэнергии 67,2 млрд. кВтЧ ч (1995). Пищевая (преимущественно мясохладобойная), текстильная, кожевенно-обувная промышленность, машиностроение, черная и цветная металлургия. Нефтепереработка и нефтехимия. В сельском хозяйстве господствует крупное землевладение. Основные сельскохозяйственные культуры: пшеница, кукуруза, ячмень, овес, подсолнечник. Плодоводство. Главные отрасли животноводства — скотоводство и мясо-шерстное овцеводство. Поголовье (1997, млн.) крупного рогатого скота 51,6, овец 17,3. Рыболовство. Длина (1996, тыс. км) железных дорог 33,8, автодорог 216,1. Главные морские порты — Буэнос-Айрес, Росарио, Ла-Плата. Экспорт сельскохозяйственных продуктов (ок. 80% стоимости — мясо, шерсть, кожи, зерно). Основные внешнеторговые партнеры: США, Бразилия, Германия. Денежная единица — песо.
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В долине реки Атуэль Вид города                       Мар-дель-Плата
Чили
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Государственный флаг
    Республика Чили (Republica de Chile), государство на юго-западе Юж. Америки. 756,9 тыс. км2. Население 15,2 млн. человек (2000), св. 90% — чилийцы. Городское население 85% (1992). Официальный язык — испанский. Большинство верующих — католики. Административно-территориальное деление: 13 областей (в т. ч. 1 — столичная). Столица — Сантьяго. Глава государства — президент. Высший законодательный орган — двухпалатный Национальный конгресс (Сенат и Палата депутатов). Территория Чили вытянута вдоль побережья Тихого ок. на 4300 км и занята большей частью хребтами Анд (высота до 6880 м), между которыми лежит Продольная долина — главный экономический. район страны. Много вулканов; частые землетрясения. Климат от тропического пустынного (среднемесячные температуры от 12 до 22 °С; осадков 50 мм в год) на севере до умеренного океанического на юге (температуры от 3 до 14 °С; осадков 2500-7000 мм в год). На севере — пустыня Атакама, в Ср. Чили — субтропическая растительность (вечнозеленые кустарники и леса), на юге долины и склоны гор покрыты густыми буковыми и хвойными лесами. Национальные парки — Вильяррика, Альберто-Агостини, Бернардо-О'Хиггинс и др. (в т. ч. на о-вах Пасхи и Хуан-Фернандес).

В древности территорию Чили населяли индейцы, в 16 в. завоевана испанцами. Борьба против испанского колониального гнета завершилась в 1818 в ходе Войны за независимость испанских колоний в Америке 1810-26 провозглашением независимости Чили. В 1865-66 Чили в союзе с Перу, Эквадором и Боливией воевала против Испании; в 1879-84, при поддержке Великобритании — против Перу и Боливии (Тихоокеанская война); в результате этой войны Чили приобрела территорию, богатую залежами селитры. В 1947-58 — у власти диктаторский режим. В 1956 КП Чили (основана в 1922) и Социалистическая партия (основана в 1933) образовали Фронт народного действия. В 1970 президентом страны от блока Народного единства (создан в 1969) стал социалист С. Альенде. В ходе военного переворота 1973 Альенде был убит, к власти пришла военная хунта во главе с А. Пиночетом. В результате демократических выборов в марте 1990 избрано гражданское правительство.

Чили — одна из относительно развитых в экономическом отношении стран Латинской Америки. Доля в ВВП (1995, %): сельское хозяйство 8, промышленность 38 (в т. ч. горнодобывающая 8). Чили занимает одно из ведущих мест в капиталистическом мире по добыче (1918 тыс. т в 1992) и экспорту меди, природной селитры, молибдена. Добывают также железную руду, золото, серебро, цинк, нефть и природный газ, каменный уголь. Производство электроэнергии 29,9 млрд. кВт. ч (1995). Наиболее развита пищевкусовая и легкая промышленность; развиваются машиностроение, черная и цветная металлургия, химическая, нефтеперерабатывающая и нефтехимическая, целлюлозно-бумажная и другие отрасли промышленности. Основа сельского хозяйства — растениеводство (пшеница, ячмень, бобовые, кукуруза, картофель). Плодоводство и виноградарство; масличные, сахарная свекла, конопля, табак. Пастбищное животноводство. Рыболовство (улов 7,8 млн. метрич. т в 1994) и лов устриц, крабов, омаров. Лесозаготовки. Длина (1993, тыс. км) железных дорог 6,6, автодорог 79,7. Крупные порты: Уаско, Вальпараисо, Токопилья. Экспорт меди (св. 1/2 стоимости), железной руды, селитры, иода, бумаги, сельскохозяйственной продукции, рыбной муки. Основные внешнеторговые партнеры: США, Япония, Германия, Бразилия. Денежная единица — чилийское песо.
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У подножия вулкана Ланин           Национальный парк Вильяррика
Перу
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Государственный флаг
    Республика Перу (Republica del Peru), государство на западе Юж. Америки. 1285,2 тыс. км2. Население 25,6 млн. человек (2000), ок. 1/2— индейцы кечуа и аймара, остальные — испаноязычные перуанцы. Городское население 70,1% (1993). Официальный язык — испанский и кечуа. Верующие — главным образом католики. Административно-территориальное деление: 25 департаментов. Столица — Лима. Глава государства — президент. Законодательный орган — Демократический учредительный конгресс.

На западе, вдоль берега Тихого ок., узкая полоса пустынных береговых равнин (Коста). Восточнее — горный пояс Анд (Сьерра), высотой до 6768 м (г. Уаскаран). На востоке — Амазонская низм. (Сельва), переходящая на юге в предгорную равнину (Монтанья). Среднемесячные температуры на побережье 15-25 °С, в Андах, на плоскогорьях от 5 до 16 °С, на равнине 24-27 °С. Осадков от 700 до 3000 мм в год. На западных склонах Анд — редкие кустарники, кактусы; на внутренних плоскогорьях, на севере и востоке — высокогорные тропические степи, на юго-востоке — полупустыни. На восточных склонах Анд и на равнинах Сельвы — влажные вечнозеленые леса. Из рек крупнейшая — Амазонка, из озер — Титикака. Национальные парки Ману, Серрос-де-Амотане и др.; несколько резерватов.

В древности территорию Перу населяли индейцы. Инки основали на территории Перу государство Тауантинсуйу. В 16 в. испанцы завоевали территорию Перу и создали вице-королевство Перу. В 1821 в ходе Войны за независимость испанских колоний в Америке 1810-26 Перу стало независимым государством. В 1854 отменено рабство. В сер. 19 в. началось проникновение иностранного капитала, главным образом английского и американского. В результате Тихоокеанских войн 1864-66 и 1879-83 страна потеряла часть территории, богатой залежами селитры. В 1968 — сер. 1980 у власти находились военные правительства. В 1993 принята новая конституция.

Перу — аграрная страна с развитой горнодобывающей и развивающейся обрабатывающей промышленностью. Доля в ВВП (1994, %): горнодобывающая промышленность 8, обрабатывающая промышленность 22, сельское и лесное хозяйство 14. Основные товарные культуры: хлопчатник (преимущественно длинноволокнистый), сахарный тростник, кофе, какао. Пастбищное животноводство. Разводят крупный рогатый скот, свиней, овец, лам, альпак. Лесозаготовки. Улов рыбы 11,6 млн. метрич. т (1994), главным образом сардины, анчоусы. Рыба используется в основном для производства рыбной муки. Главные отрасли горнодобывающей промышленности (1992, тыс. т): добыча руд цинка (602), свинца (194), меди (369), железной руды, серебра (1,6; одно из ведущих мест в мире), золота, нефти. Производство электроэнергии 16,8 млрд. кВт.ч (1995), св. 3/4 — на гидроэлектростанциях. Пищевкусовая, главным образом рыбная промышленность; цветная и черная металлургия, нефтеперерабатывающая, химическая, текстильная промышленность. Длина (1993, тыс. км) железных дорог 2,1, автодорог 71,4 (1996). Главный морской порт — Кальяо. Экспорт: продукция горнодобывающей и металлургической промышленности, нефть и нефтепродукты, рыбная мука, кофе, хлопок, сахар. Основные внешнеторговые партнеры: США, Япония, Германия. Денежная единица — инти (с 1986).
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Чан-Чан                            Склоны Анд
Колумбия
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Государственный флаг
    Республика Колумбия (Republica de Colombia), государство на северо-западе Юж. Америки. 1139 тыс. км2. Население 38,9 млн. человек (2000), главным образом колумбийцы. Городское население 70,3% (1990). Официальный язык — испанский. Верующие — католики. Административно-территориальное деление: 32 департамента и столичный округ. Столица — Богота. Глава государства и правительства — президент. Законодательный орган — двухпалатный конгресс. Омывается на западе Тихим ок., на северо-западе — Карибским м. На западе — Анды (высота до 5800 м), расчлененные рр. Магдалена, Каука и др.; на востоке — плоскогорье, пересекаемое притоками Амазонки. По побережьям — низменности. Климат экваториальный и субэкваториальный. Среднемесячные температуры на низменностях до 29 °С, в горах на высоте 2000-3000 м 13-16 °C, осадков от 150 на северо-востоке до 10000 мм в год на Тихоокеанской низм. (одно из самых влажных мест на земле). Крупные рр. Магдалена, Гуавьяре, Мета. Преобладают влажные вечнозеленые леса, на северо-востоке и севере — саванны (льянос). Национальные парки Чирибикете, Парамильо, Сьерра-Невада-де-Санта-Марта и др.

В древности территорию Колумбии населяли индейцы. В кон. 15 — нач. 16 вв. Колумбия завоевана испанскими конкистадорами, создавшими колонию под названием Нов. Гранада. Население было частью истреблено, частью закрепощено; использовался труд ввозимых из Африки с кон. 17 в. рабов. В 1819 в ходе Войны за независимость испанских колоний в Америке 1810-26 Нов. Гранада освободилась от колониального ига. В 1819-30 входила в федеративную республику Великая Колумбия, после ее распада — независимая республика Нов. Гранада, в 1863-86 — Соединенные Штаты Колумбии, с 1886 — Республика Колумбия. Рабство отменено в 1851. С нач. 19 в. Колумбия — объект борьбы между Великобританией и США. Для захвата зоны будущего канала между Атлантическим и Тихим ок. в 1903 США, используя стремление панамцев создать независимое государство, направили к побережью Колумбии флот. В ноябре 1903 от Колумбии отделилась Панама. С кон. 40-х гг. развернулась вооруженная борьба крестьян за землю. В кон. 80-х гг. велись переговоры между правительством и повстанческими группировками о прекращении вооруженной борьбы. В 1991 введена в действие новая конституция.

Колумбия — аграрно-индустриальная страна. Доля в ВВП (1994, %): сельское 13, промышленность 32. Товарные сельскохозяйственные культуры: кофе (одно из ведущих мест в мире), бананы, хлопчатник, какао, сахарный тростник; потребительские культуры: картофель, рис, кукуруза. Экстенсивное мясное животноводство: крупный рогатый скот, свиноводство, овцеводство. Рыболовство. Добыча нефти и природного газа, каменного угля, железной руды, золота, серебра, платины, изумрудов (90% мировой добычи). Производство электроэнергии 45,3 млрд. кВт·ч (1995), в т. ч. 75% на ГЭС. Пищевкусовая, текстильная, химическая и нефтехимическая промышленность, машиностроение. Длина (1996, тыс. км) железных дорог 3,2, автодорог 106,6. Главные морские порты: Барранкилья, Буэнавентура, Тумако. Экспорт: сельскохозяйственные продукты, химические товары, цветы, продукция черной металлургии, нефтепродукты, изумруды. Основные внешнеторговые партнеры: США, Германия, Япония. Денежная единица — колумбийское песо
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Статуя культуры Сан-Агустин
Венесуэла
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Государственный флаг
    Республика Венесуэла (Republica de Venezuela), государство на севере Юж. Америки. 916,4 тыс. км2. Население 24,2 млн. человек (2000), главным образом венесуэльцы. Городское население 84% (1990). Официальный язык — испанский. Большая часть верующих — католики. Венесуэла — федерация в составе 21 штата, 1 федеральной территории, федерального округа и федеральных владений. Столица — Каракас. Глава государства и правительства — президент. Законодательный орган — двухпалатный Национальный конгресс (палата депутатов и сенат).

В центральной части — низменность р. Ориноко, на севере и северо-западе — Карибские Анды, хр. Кордильера-де-Мерида (высота до 5007 м, пик Боливар), Сьерра-де-Периха, на юго-востоке — часть Гвианского плоскогорья. Климат субэкваториальный. Среднемесячные температуры 25-29 °С. Осадков от 280 на северо-западе до 3000 мм в год на склонах Кордильеры-де-Мерида. Реки басс. Ориноко. Крупное озеро-лагуна Маракайбо. Влажный и переменно влажный тропический лес, саванны, сухие редколесья. Под лесом 53% территории Венесуэлы. Национальные парки Канайма, Серрания-ла-Неблина, Хауа-Сарисаринама и др.

В древности территорию Венесуэлы населяли индейцы. В 16 в. Венесуэла завоевана испанскими конкистадорами, насаждавшими феодально-крепостнические отношения с использованием рабского труда ввозимых из Африки негров. В 1821 в результате Войны за независимость испанских колоний в Америке 1810-26 испанское господство было ликвидировано, отменено рабство (окончательно в 1854). В 1819-30 Венесуэла входила в состав республики Великая Колумбия. В 1830 была образована республика Венесуэла. С развитием в 20 в. нефтяной промышленности началось проникновение в Венесуэлу капитала США, который в годы 2-й мировой войны почти полностью монополизировал в Венесуэле добычу и переработку нефти. С кон. 40-х до кон. 60-х гг. у власти находились диктаторские режимы. С кон. 60-х гг. произошел переход к демократической форме правления в условиях фактически сложившейся двухпартийной системы: партии — Демократическое действие (создана в 1941) и Социал-христианская партия — КОПЕЙ (создана в 1946).

Основа экономики Венесуэлы — нефтяная промышленность (добыча нефти 1079 млн. баррелей в 1996). Доля в ВВП (1993, %) добывающая промышленность 22, обрабатывающая 16, сельское хозяйство 5. Основные районы нефтедобычи — оз. Маракайбо, шельф Карибского м. Добывают также природный газ (25,4 млрд. м3, 1995), железную руду, каменный уголь, золото, алмазы. Производство электроэнергии 74,9 млрд. кВт.ч (1995), св. 1/2 на ГЭС. Наиболее развиты нефтеперерабатывающая, химическая и нефтехимическая промышленность, черная металлургия, автостроение. Крупная пищевкусовая, текстильная промышленность. В сельском хозяйстве преобладает крупное землевладение. Основные сельскохозяйственные культуры: кукуруза, бобовые, кофе, какао, сахарный тростник. В животноводстве — разведение крупного рогатого скота, овец и коз. Заготовки тропической древесины. Рыболовство. Длина (1997) железных дорог 627 км, автодорог 89,7 тыс. км. Главные нефтяные порты — Ла-Салина, Пуэрто-Кабельо, Маракайбо, Амуай, Пунта-Кардон. Св. 9/10 экспорта — нефть и нефтепродукты. Основные внешнеторговые партнеры: США, Бразилия, Германия, Италия, Япония. Денежная единица — боливар.
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Массив Ауян-Тепуи                            Пантеон в Каракасе






