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Портрет

Хельницкий Богдан (Зиновий) Михайлович [1595 — 4 (13) сентября 1657, Чигирин] - гетман Войска Запорожского и обеих сторон Днепра (1648), руководитель освободительной войны украинского народа против польско-шляхетского гнета в 1648-1654. 8 января 1654 на Переяславской раде провозгласил воссоединение Украины с Россией.

Прекрасная карьера

Родился в семье польского шляхтича украинского происхождения. Получил хорошее образование в Киеве, в коллегиях иезуитов в Ярославле-Галицком и во Львове, но при этом сохранил православную веру. В 1620 участвовал в польско-турецкой войне, и после поражения польской армии под Цецорой попал в плен к туркам, где провел два года. Выкупленный запорожцами из неволи, возвратился на Родину и был записан в состав реестровых казаков. С 1638 сотник Чигиринского полка, затем войсковой писарь Запорожского Войска. Получил известность при дворе польского короля. В 1645 был направлен королем во Францию для переговоров об участии запорожских казаков в военных действиях против испанских Габсбургов.

Антипольское восстание

В то время как Хмельницкий в 1646 в составе казачьей делегации находился в Варшаве для представления королю Владиславу IV, польский шляхтич Даниэль Чаплинский, подстароста Чигирина, захватил и присоединил к своим владениям родовое поместье Хмельницких — хутор Суботов, забив до смерти младшего сына и похитив невесту недавно овдовевшего Хмельницкого. Это событие круто изменило умонастроение и судьбу будущего гетмана. Он не добился справедливости у короля и в суде, вступил в конфликт с влиятельным польским магнатом А. Конецпольским, стоявшим за спиной Чаплинского, и в 1647 подвергся аресту. Прямое насилие и нанесенные лично ему оскорбления переполнили чашу терпения, а ненависть к магнатской вседозволенности взяла верх над лояльностью к властям. Освободившись из тюрьмы в декабре 1647, он с горсткой единомышленников прибыл в Запорожскую Сечь. За короткий срок Хмельницкий смог добиться поддержки у казаков, изгнать польский гарнизон из Сечи, вступить в союзные отношения с крымским ханом. Избранный гетманом он возглавил антипольское восстание казаков, которое при поддержке всех слоев быстро переросло в освободительную войну украинского народа. В истории Украины началась новая эпоха, названная потом «хмельничиной». Первоначально казаки выступали лишь за упрочение своих прав и сохранение имевшихся вольностей. Но вскоре восстание приобрело всеукраинский характер, цели и задачи этого движения расширились. Под казачьими знаменами оказались десятки тысяч крестьян. Хмельницкий, начинавший как обиженный на магната и требующий мести казачий старшина, вскоре превратился в общенационального лидера и проявил свои организаторские способности искусного полководца.

Воссоединение с Россией

Во многом благодаря умелым действиям своего гетмана, умевшего малыми средствами добиваться поставленной цели, Украина в результате военных побед над поляками и консолидации всех общественных сил превратилась в почти независимое княжество. Но новое государственное образование возникло и существовало между тремя мощными державами: Польшей, Россией и Турцией (с вассальным крымским ханством). Оно не смогло заставить как врагов, так и союзников признать ее целостность и суверенитет. Поляки упорно не отказывались от претензий на Украину и не выполняли условий подписанных договоров. Война затягивалась, и для достижения окончательной победы над поляками гетман нуждался в надежной поддержке могущественной внешней силы. Первоначально казаки в борьбе с поляками не раз прибегали к помощи крымских татар, но хан оказывался ненадежным союзником и предавал казаков в самые критические моменты. Поэтому Хмельницкий вынужден был искать контактов с единоверной православной Россией. Переговоры велись долго, русский царь осторожничал, лишь в 1653 Земский собор в Москве постановил «все Войско Запорожское с городками и землями» принять «под государеву высокую руку». Окончательною точку в дальнейшей судьбе Малороссии поставила Переяславская Рада в январе 1654, решившая идти «под царя восточного, православного». Этот момент стал поворотным пунктом в истории Украины, а ее судьба на три с половиной столетия оказалась неразрывно связанной с Россией. Хмельницкий получил значительную военную помощь, а русское государство вынуждено было втянуться в длительный период вооруженной борьбы с Польшей, который закончился заключением мира в 1656. Но гетман не мог быть уже удовлетворен условиями этого мира, потребовав от Польши независимости для всех древнерусских земель. Для этого он начал тайные переговоры со шведами, в чем был уличен московскими послами, и уже перед смертью вынужден был отозвать свои отряды, посланные для борьбы с польскими войсками.

ИЗ РЕШЕНИЯ ЗЕМСКОГО СОБОРА О ВОССОЕДИНЕНИИ УКРАИНЫ С РОССИЕЙ, 1653 г. ОКТЯБРЯ 1

<...> А о гетмане о Богдане Хмельницком и о всем Войске Запорожском бояре и думные люди приговорили, чтоб великий государь царь и великий князь Алексей Михайлович всеа Русии изволил того гетмана Богдана Хмельницкого и все Войско Запорожское з городами их и з землями принять под свою государскую высокую руку для православные християнские веры и святых божиих церквей, потому что паны рада и вся Речь Посполитая на православную християнскую веру и на святые божий церкви востали и хотят их искоренить, и для того, что они, гетман Богдан Хмельницкой и все Войско Запорожское, присылали к великому государю царю и великому князю Алексею Михайловичю всеа Русии бита челом многижда, чтоб он, великий государь, православные християнские веры искоренить и святых божиих церквей разорить гонителем их и клятвопреступником не дал и над ними умилосердился, велел их принята под свою государскую высокую руку. А будет государь их не пожалует, под свою государскую высокую руку принята не изволит, и великий бы государь для православные християнские веры и святых божиих церквей в них вступился, велел их помирити через своих великих послов, чтоб им тот мир был надежен.

И по государеву указу, а по их челобитью государевы великие послы в ответех паном раде говорили, чтоб король и паны рада междоусобье успокоили, и с черкасы помирились, и православную християнскую веру не гонили, и церквей божиих не отнимали, и неволи им ни в чем не чинили, а ученили б мир по Зборовскому договору.

А великий государь его царское величество для православные християнские веры Яну Казимеру королю такую поступку учинит: тем людем, которые в его государском имянованье в прописках объявились, те их вины велит им отдать. И Ян Казимер король и паны рада и то дело поставили ни во что и в миру с черкасы отказали. Да и потому доведетца их принять: в присяге Яна Казимера короля написано, что ему в вере християнской остерегати и защищати, и никакими мерами для веры самому не теснити, и никого на то не попущати. А будет он тое своей присяги не эдержит, и он подданых своих от всякия верности и послушанья чинит свободными.

И он, Ян Казимер, тое своей присяги не здержал, и на православную християнскую веру греческого закона востал, и церкви божии многие разорил, а в ыных униею учинил. И чтоб их не отпустить в подданство турскому салтану или крымскому хану, потому что они стали ныне присягою королевскою вольные люди.

И по тому по всему приговорили: гетмана Богдана Хмельницкого и все Войско Запорожское з городами и з землями принять...

ЖАЛОВАННАЯ ГРАМОТА ЦАРЯ АЛЕКСЕЯ МИХАЙЛОВИЧА ГЕТМАНУ БОГДАНУ ХМЕЛЬНИЦКОМУ И ВСЕМУ ВОЙСКУ ЗАПОРОЖСКОМУ О СОХРАНЕНИИ ИХ ПРАВ И ВОЛЬНОСТЕЙ, 1654 г. МАРТА 27

Божиею милостию мы, великий государь царь и великий князь Алексей Михайлович всеа Великия и Малыя Росии самодержец <...>, пожаловали есмя наших царского величества подданных Богдана Хмельницкого, гетмана Войска Запорожского, и писаря Ивана Выговского, и судей войсковых, и полковников, и ясаулов, и сотников, и все Войско Запорожское, что в нынешнем во 162-м (1654 г.) году как по милости божий учинились под нашею государскою высокою рукою он, гетман Богдан Хмельницкий, и все Войско Запорожское и веру нам, великому государю, и нашим государским детем, и наследником на вечное подданство учинили. <...>

И мы, великий государь наше царское величество, подданного нашего Богдана Хмельницкого, гетмана Войска Запорожского, и все наше царского величества Войско Запорожское пожаловали велели им быти под нашею царского величества высокою рукою по прежним их правам и привилиям, каковы им даны от королей польских и великих князей литовских, и тех их прав и вольностей нарушивати ничем не велели, и судитись им велели от своих старших по своим прежним правам, а наши царского величества бояря и воеводы в те их войсковые суды вступатись не будут. А число Войска Запорожского указали есмя, по их же челобитью, учинить спискового 60 000, всегда полное. А буде судом божиим смерть случитца гетману, и мы, великий государь, поволили Войску Запорожскому обирати гетмана по прежним их обычаем самим меж себя. А кого гетмана оберут, и о том писати к нам, великому государю, да тому же новообранному гетману на подданство и на верность веру нам, великому государю, учинити, при ком мы, великий государь, укажем, а при булаве гетманской староству Чигиринскому со всеми его приналежностями, которые преж сего при нем были, указали есмя быти попрежнему. Также и именей казатцких и земель, которые они имеют для пожитку, отнимати у них и вдов после казаков осталых у детей не велели, а быти им за ними по-прежнему. А буде ис которых пограничных государств учнут приходить в Войско Запорожское к гетману к Богдану Хмельницкому послы о добрых делех, и мы, великий государь, тех послов гетману принимать и отпускать поволили. А ис которых государств, и о каких делех те послы присланы, и с чем отпущены будут, и гетману о том о всем писати к нам, великому государю, вскоре. А буде которые послы от кого присланы будут с каким противным к нам, великому государю, делом, и тех послов в Войске задерживать и писать об них к нам, великому государю, вскоре ж, а без нашего царского величества указу назад их не отпускать. А с турским салтаном и с польским королем без нашего царского величества указу ссылки не держать. И по нашему царского величества жалованью нашим царского величества подданным Богдану Хмельницкому, гетману Войска Запорожского, и всему нашему царского величества Войску Запорожскому быти под нашею царского величества высокою рукою по своим прежним правам и привилиям и по всем статьям, которые писаны выше сего. И нам, великому государю, и сыну нашему, государю царевичю князю Алексею Алексеевичю, и наследником нашим служити, и прямити, и всякого добра хотети, и на наших государских неприятелей, где наше государское повеленье будет, ходити, и с ними битись, и во всем быти в нашей государской воле и послушанье навеки. <...>

 Переяславская «уния», определив в целом правовой статус и взаимоотношения между Украиной и Россией, не предусматривала урегулирования значительного числа частных вопросов, которые в будущем породили конфликты с российским самодержавием и внутриукраинские раздоры. Но это стало очевидным лишь после смерти Хмельницкого в 1657, когда Украина пережила 20-летний период междоусобной войны, названный историками «руиной».
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Памятник Богдану Хмельницкому в Киеве



