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Разумовский Кирилл Григорьевич (1728-1803), граф, последний гетман Украины (1750-1764), президент Петербургской АН (1746-98). Брат А. Г. Разумовского. После упразднения гетманства — генерал-фельдмаршал.

* * *

Разумовский Кирилл Григорьевич [18 (29) марта 1728, дер. Лемеши Черниговскогой губ. — 3 (15) января 1803, Батурин], граф (с 1744), российский государственный деятель, последний украинский гетман.

Детство, юность, образование

Сын простого украинского казака Григория Розума. В детстве и юности работал пастухом. Его возвышение произошло благодаря брату А. Г. Разумовскому  , фавориту императрицы Елизаветы Петровны. После ее воцарения в 1742 вместе с матерью был привезен в Петербург и поручен воспитанию Г. Н. Теплова. В 1743 отправлен для получения образования за границу, где в течение двух лет учился в Германии (в том числе у знаменитого математика Л. Эйлера) и, возможно, во Франции.

Государственная деятельность

По возвращении в Петербург получил чин камергера и в 1746 был назначен президентом Императорской Петербургской Академии наук, занимая эту должность около двадцати лет. В 1750 избран гетманом Малороссии. Для украинцев избрание Разумовского гетманом имело благоприятные последствия: Украину покинули расквартированные там русские полки, были получены некоторые налоговые льготы, восстановлено управление из Коллегии иностранных дел, что было признаком автономии. Вместе с тем был ограничен свободный переход крестьян. Однако Разумовский, хоть и был умнее и образованнее своего старшего брата, был также ленив. Довольно скоро ему наскучили гетманские обязанности и большую часть времени он проводил в Петербурге. Первым помощником Разумовского и по Академии наук, и в украинских делах был Г. Н. Теплов пользовавшийся полным доверием. По существу именно Теплов и был фактическим хозяином и в Академии, и на Украине. С воцарением Петра III Разумовский был назначен гланокомандующим армией, которая должна была выступить походом против Дании, что он расценил как насмешку. Его симпатии были на стороне Екатерины II, в которую он, по его собственному признанию, был слегка влюблен. Разумовский принял участие в подготовке переворота 1762 и щедро награжден. Однако спустя некоторой время его отношения с императрицей испортились, поскольку Разумовский хотел сделать свое гетманство наследственным, а Екатерина, напротив, стремилась к отмене гетманства вовсе. Фактически предательскую роль по отношению к Разумовскому сыграл Теплов, ставший статс-секретарем императрицы и подготовивший окончательную отмену гетманства на Украине в 1763. Разумовский вынужден был подать в отставку и, по-видимому, в возмещение морального ущерба получил звание генерал-фельдмаршала, хотя никогда не участвовал ни в одном сражении. Проведя в 1765-1767 два года за границей, Разумовский вернулся в Петербург, но после смерти в 1771 жены переехал в Батурин, где ранее находилась его резиденция как гетмана.

РАЗУМОВСКИЙ К. Г. (статья из «Энциклопедического словаря Брокгауза и Ефрона», 1890 – 1907)

Разумовский (граф Кирилл Григорьевич) — последний гетман малороссийский (1728 — 1803), младший брат Алексея Григорьевича Разумовского. В детстве пас отцовский скот, а после «случая» брата, вероятно, получил начатки образования. В 1743 г. был отправлен братом для обучения, инкогнито, в Германию и Францию, в сопровождении адъюнкта Академии Наук Гр. Н. Теплова. В 1744 г. Разумовский был возведен в графы Российской Империи. В Берлине он учился у знаменитого математика Эйлера, потом слушал лекции в Геттингене, объехал Францию и Италию и в 1745 г. вернулся в Петербург, где был сделан действительным камергером. Заграничное путешествие его совершенно переобразовало: «он был хорош собою, — пишет о нем Екатерина, — оригинального ума, очень приятен в обращении и умом несравненно превосходил брата своего, который, однако, был великодушнее и благотворительнее его». Его очень любили при дворе; особенным успехом он пользовался у женщин. В 1746 г. он был назначен президентом Императорской Академии Наук, «в рассуждение усмотренной в нем особливой способности и приобретенного в науках искусства»; ему было всего 18 лет! Сама императрица высватала Разумовскому свою внучатую сестру и фрейлину Е. И. Нарышкину. В 1750 г. Разумовский был возведен в звание гетмана Малороссии; для него было восстановлено упраздненное перед тем гетманское достоинство. По поводу избрания в гетманы Разумовского Ломоносов сочинил идиллию. В 1751 г. Разумовский поселился в Глухове, где жил царьком, окружив себя двором, телохранителями; тут давались балы и даже разыгрывались французские комедии; устроен был новый дворец для гетмана, а правителем его канцелярии сделался бывший его ментор Теплов. Первые шаги деятельности Разумовского возбудили справедливые жалобы на месте и неудовольствие государыни: он стал пользоваться своею властью для обогащения своих родственников. В 1754 г. гетман явился в Москву ко двору; в это же время состоялся указ об отмене внутренних таможенных сборов (так называемые индукты и евекты) на границе Великой и Малой России и тяжелых налогов, введенных Самойловичем и Мазепою. В Петербурге, куда он переехал вслед за императрицей, он жил очень открыто. Дела в Академии шли неважно; ее волновали распри академиков. В это время издан был целый ряд указов, ограничивших гетманскую власть: малороссийские дела были переданы из ведения коллегии иностранных дел в ведение Сената; гетману запрещено было собственною властью назначать полковников; при нем назначен был состоять особый резидент из генералитета, для устранения непорядков; ему запрещено было иметь заграничную корреспонденцию. Только к 1757 г. гетман вернулся в Малороссию. Сколько возможно было он отстаивал старинные права Малороссии перед Сенатом и выхлопотал прибавку жалования для запорожских казаков. В том же 1757 г. Разумовский снова вернулся ко двору и занимался, с одной стороны, делами Академии, а с другой — проектом учреждения университета для Малороссии в Батурине. В 1760 г. гетман снова вернулся в Малороссию и стал серьезно заниматься делами; к этому времени относятся его реформы, касавшиеся суда и винокурения. Ко времени смерти Елизаветы он снова приехал в Петербург. Принимал живое участие в перевороте 1762 г. вместе с Измайловским гвардейским полком, которым он командовал. После этого Разумовский оставался при дворе, пользуясь полным доверием новой императрицы. В 1763 г. он снова вернулся в Малороссию и горячо принялся за окончание начатых реформ. Казаки получили однообразный мундир; в полки стал вводиться регулярный строй; восстановлены были старинные «градские, земские и подкоморские» суды; поднят был вопрос о наследственности гетманства в роде Разумовских; в таком смысле составлена и подана челобитная государыне, которая очень рассердилась и тогда же решила уничтожить гетманство в Малороссии. Гетмана вызвали в Петербург, где Теплов, особенно против него интриговавший, встретил его с распростертыми объятиями, так что присутствовавший при этом граф Г. Орлов заметил: «и лобза, его же предаде». Государыня потребовала у него прошения об отставке; Разумовский долго колебался, но, наконец, должен был послушаться; 10 ноября 1764 г. состоялся указ об уничтожении гетманства. Разумовский получил чин генерала-фельдмаршала и много имений в Малороссии. Управление Разумовского, по отзыву современного историка Малороссии, «было для малороссиян тягостнее всех его предшественников, хотя, быть может, последний гетман был лучшим человеком из всего ряда ее правителей XVIII века. Несмотря на свое происхождение, Разумовский не знал больных мест своей родины и непосредственное заведование краем вверил старшине...» Отзыв несколько суровый и едва ли вполне справедливый. Положение посполитых при Разумовском, правда, еще более ухудшилось, но Малороссия знала и худшие времена, и худших правителей. Разумовский проводил большую часть времени в Петербурге, мало занимался делами вверенного его попечениям края и слишком полагался на старшину; но он едва ли мог сделать что-либо существенное для края, как для более или менее автономной области, разве что самое назначение его в гетманы было исключительным актом милости Елизаветы к его брату Алексею Григорьевичу. Еще затруднительнее сделалось его положение в царствование Петра III и особенно Екатерины II, которая постоянно стремилась к уменьшению и уничтожению политической особности всех окраин, в том числе и Малороссийской. Последние годы жизни Разумовский провел под Москвой (в Петровско-Разумовском), а затем в Малоросии (большею частью в Батурине), где он и умер. См. Васильчиков «Семейство Разумовских» (том I); Бантыш-Каменский  «Биография российский фельдмаршалов»; Бантыш-Каменский и Маркевич «История Малороссии».

