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ТАМПЛИЕРЫ

Тамплиеры (храмовники) (от латинского templum, французкого temple — храм) — духовно-рыцарский орден Храма Соломона. Основан Гуго Пайенским в 1118 году от рождества Христова на предполагаемом месте храма Соломона в Иерусалиме, в отличие от иоаннитов — как исключительно военная организация. Своим ростом орден обязан святому Бернарду Клервоскому, который вербовал для тамплиеров сторонников и в своем сочинении «Во славу нового воинства» сравнивал их с Христом, изгнавшим торгующих из Храма.

Приобретя в крестовых походах и в качестве многочисленных пожертвований немалые средства, орден тамплиеров стал одним из самых богатых духовных учреждений Западной Европы и первым освоил новые тогда банковские услуги — депозит и трансакции, чему способствовала разветвленная сеть орденских домов и значительный военный потенциал, гарантировавший безопасность хранения. После потери в 1291 христианских владений в Палестине орден переместился в Париж; вскоре возникли конфликты с французским королем, стремившимся использовать финансовые ресурсы тамплиеров в своих интересах. В 1307 Филипп IV приказал арестовать всех французских тамплиеров, а в 1312 заставил папу распустить орден. Последний верховный магистр по обвинению в ереси был сожжен на костре. Часть тамплиеров влилась в португальский орден Христа, специально основанный в 1319. Сфабрикованные французскими юристами обвинения стали источником позднейшей мифологизации тамплиеров, чему немало способствовали закрытость ордена и обычай хранить в строжайшей тайне его внутреннее устройство.

Символом тамплиеров был красный крест на белом плаще.

МАСОНСТВО

Масонство (франкмасонство) (от французкого franc macon — вольный 

каменщик) — религиозно-этическое движение, возникшее в начале 18 века в 

Великобритании, распространилось в России, Украине и во многих других 

странах. Название, организация (объединение в ложи) и традиции 

заимствованы масонством от средневековых цехов (братств) строителей-

каменщиков, отчасти от средневековых рыцарских и мистических орденов. 

Масоны стремились создать тайную всемирную организацию с утопической 

целью мирного объединения человечества в религиозном братском союзе. 

Почитая Бога как великого архитектора Вселенной, масонство допускает 

исповедание любой религии. Наибольшую роль оно играло в 18 — начале19 века.

ОРДЕН ЗОЛОТОГО РУНА

Орден Золотого Руна ( французкий L'ordre de la Toison d'Or, немемецкий Der Orden vom Goldenen Vlies, испанский La orden del Toisуn de Oro) — один из старейших европейских орденов. Учрежден в 1429 бургундским герцогом Филиппом Добрым в честь бракосочетания с Изабеллой Португальской. Название восходит к древнегреческому мифу о Ясоне, победившем дракона. Сложная символика и тройной девиз («Награда не уступает подвигу», «Сначала удар, потом вспыхнет пламя», «Я обладаю и иного не желаю») имеют множество мифологических, политических и иных толкований. После смерти последнего из бургундских герцогов, Карла Смелого, орден Золотого Руна по женской линии вследствие брака Марии Бургундской с эрцгерцогом Максимилианом I ( в 1477году) по наследству перешел к императорам Священной Римской империи, Габсбургам. Число кавалеров ордена увеличилось с 24 (включая короля) до 52.

Карл V сделал орден собственностью испанских Габсбургов и получил на это благословение папы римского Климента VIII, но и австрийские Габсбурги считали этот орден своим. В разных странах орденский знак — золотое руно — дополнялся разными элементами монарших гербов. После вымирания испанских Габсбургов орден сделали своим испанские Бурбоны.

ИЕЗУИТЫ

Иезуиты (латинский societas Jesu — oбщество Иисуса) — европейский католический монашеский орден, основанный в 1537 году Игнатием Лойолой. Утвержден папой Павлом III в 1540 году, в 1550 году от папы Юлия III получил детальное описание своих целей и структуры. В условиях широкого распространения протестантизма и критики традиционного монашества перед иезуитами ставились задачи распространения и защиты веры, а также воспитания «добрых католиков», чему служили проповедь, преподавание и помощь обездоленным. Осуществлению задач ордена служили централизм и иерархия; от киновии иезуиты практически отказались, и любой из них мог по необходимости жить в миру; единое орденское одеяние также отсутствовало.

После предварительного экзамена желающий вступить в орден — новиций — призван был два года работать в госпитале или совершить паломничество, нищенствуя и босиком (первая экзаминация). Затем следовал период обучения богословию и смежным наукам, имевший неопределенную длительность (вторая экзаминация). По решению старших из числа схоластиков-учеников отбирались лица для годичного новициата (третья экзаминация) — терциарии, которые затем в зависимости от проявленных способностей могли стать членами двух следующих ступеней ордена: коадъюторов (помощников) и профессов, принимавших три обычных монашеских обета (професса) — целомудрия, бедности и послушания. Из последних отбирались затем «профессы четвертого обета» — численно ограниченная элита ордена, — которые приносили обет личного послушания папе. Они избирали пожизненно генерала ордена, которому принадлежала вся полнота власти; от созыва генерального капитула иезуиты отказались. Резиденция генерала находилась в Риме.

Особый акцент Лойола делал на соблюдение обета послушания: орден понимался как безотказное орудие в руках папства, а каждый его член призван был, «словно труп», подчинить себя старшим, причем не только внешне, но и внутренне. Большое место в ордене занимало образование, которое в отличие от нищенствующих орденов не было ограничено только богословием, но включало в себя и овладение комплексом гуманитарных знаний. Иезуиты создали разветвленную и доступную для выходцев из различных сословий систему среднего образования. Очень скоро иезуитские колледжи стали считаться образцовыми независимо от того, какую карьеру собирался избрать воспитанник. Орден являлся одним из основных орудий Контрреформации. Учение иезуитов о «мысленной оговорке», снимавшее ответственность за те или иные проступки во имя высших целей, позволила ордену эффективно противостоять протестантизму, контролировать государственные органы и влиять на общественные настроения. Иезуиты активно проповедовали христианство в Индии, Африке и Южной Америке. Главенствующее положение иезуитов в монашестве 17-18 веков, их разнообразная активность в миру вызывали растущее недовольство европейских государств, видевших в пропапской позиции иезуитов угрозу национальной самостоятельности, что предопределило в середине 18 века запрет ордена в Португалии, Франции, Испании, Неаполитанском королевстве и Парме. В 1773 году папа Климент XIV под давлением европейских держав обстоятельств распустил орден, хотя в Пруссии и России иезуиты некоторое время продолжали свою преподавательскую деятельность. В 1814 году орден был восстановлен папой Пием VII.

