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Запорожское казачество

Низовое войско Запорожское — социально-политическая и военная организация украинских казаков в 16-18 веках за Днепровскими порогами.. Казаки появились в Запорожье в начале 16 века. Для защиты от нападений крымских татар они строили небольшие деревянные укрепления — сечи. В 1530-х годах запорожцы объединяются вокруг главной Сечи, которая стала местом пребывания коша, кошевого атамана и сечевой рады. Своеобразная казачья республика просуществовала в Запорожской Сечи до 1654 года. Казаки подразделялись на курени, вели активную борьбу с «нехристями»: крымскими татарами, турками, польскими и литовскими католиками, еврейским населением Украины. В Украинском Казачестве иногда происходили гражданские воины, и потому оно делилось на несколько групп. Например Реестровые и Слободские казаки.

Реестровые казаки — часть украинских казаков, в 16 — первой половине 17 века принятая на службу польским правительством и внесенная в особый список — реестр.

В 1572 году король Речи Посполитой Сигизмунд II Август издал универсал о создании войска реестровых казаков для охраны границы у днепровских порогов. Первоначально реестр насчитывал всего лишь 300 запорожских казаков, во главе с атаманом, назначаемым польским правительством. Реестровые казаки Запорожского или Низового войска получали от польского правительства денежное довольствие, снаряжение и одежду, имели право самоуправления и судебного иммунитета.

В 1578 году реестр был увеличен до 600 человек, казакам был передан в управление город Терехтемиров с Зарубским монастырем, расположенный близ города Переяслава, на противоположном, правом берегу Днепра. Здесь были размещены казацкие арсенал и госпиталь.

Пребывание в реестре давало значительные привилегии, прежде всего освобождение от крепостной зависимости. Украинские крестьяне любыми путями стремились попасть в реестр, многие бежали в Запорожье и присоединялись к казакам. Польские власти были вынуждены расширять реестр. В 1630-х годах его численность колебалась от 6 до 8 тысяч человек.

Правительство Речи Посполитой пыталось найти в реестровых казаках союзника в борьбе против освободительного движения на Украине, наделяло верхушка казаков — старшину шляхетскими правами. Тем не менее во время восстаний реестровое казачество неоднократно переходило на сторону повстанцев. Во время освободительной войны 1648-1654 годов после побед одержанных под предводительством гетмана Богдана Хмельницкого по Зборовскому договору 1649 года численность казацкого реестра была установлена в 40 тысяч человек. После пораженяи казаков в Берестецкой битве в 1651 году он был сокращен до 20 тысяч человек. После воссоединения Украины с Россией в 1654 году реестр формально был установлен в 60 тысяч человек, но фактически не составлялся.

Слободские казаки — казачье население Слободской Украины в 17-18 вв. С сер. 17 в. до 1765 существовало 5 слободских казачьих полков, преобразованных затем в гусарские регулярные полки.

Запорожская Сечь сыграла важнейшую роль в формировании самосознания украинского народа, в его освободительной борьбе в 16-18 веках. В 1709 году по указанию Петра Великого в связи с восстанием Кондратия Булавина Запорожская Сечь ликвидирована, сами казаки в значительной массе переселились в пределы Крымского ханства. В 1734 году русское правительство разрешило казакам вернуться в Запорожье, где была создана так называемая Новая Сечь, окончательно ликвидированная в 1775 году.

