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Иван Выговский

Выговский Иван Евстафьевич (?-1664) - украинский гетман с 1657- по 1659 год.

Выговский происходил из мелкой шляхты, служил в польском войске. В начале Освободительной войны украинского народа 1648-1654 годов служил в польской армии. После поражения поляков под Желтыми Водами попал в плен к крымским татарам. Выговского выкупил Богдан Хмельницкий, приблизил к себе и позднее сделал генеральным писарем. После смерти Хмельницкого в 1657 году он стал гетманом Украины.

Выговский был противником сближения Украины с Россией и в своей политике ориентировался на Польшу. Это вызвало на Украине восстание 1657-1658 годов, подавленное Выговским с помощью крымских татар. В 1658 году он подписал Гадячский договор, по которому Украина должна была вновь перейти под власть Речи Посполитой. Предательство гетмана вызвали восстание украинских казаков под руководством Ивана Богуна в 1659 году. Выговской был низложен и бежал в Польшу. Позднее он пал жертвой интриг Павла Тетери, который в 1663 году стал гетманом Правобережной Украины. Иван Выговской был обвинен в измене и расстрелян польским властями.

Павел Тетеря

Тетеря Павел Иванович ( — ок. 1670) - гетман Правобережной Украины в 1663-65. Сторонник перехода всей Украины под власть Польши; подавлял народные восстания. Потерпев неудачу в своей политике, бежал в Польшу.

Иван Брюховецкий

Брюховецкий Иван Мартынович (?- 27 июня 1668) - украинский политический деятель, кошевой атаман запорожских казаков в 1659-1663 годах, гетман Левобережной Украины в 1663-1668 годах.

Находясь в Запорожье, Брюховецкий выдвинул лозунги ограничения захвата земель казацкой старшиной и уменьшения поборов с крестьян. Это обеспечило ему поддержку народных масс в июне 1663 года на Черной раде  в Нежине, где Брюховецкий был избран гетманом. В условиях продолжавшейся войны с Речью Посполитой новый гетман обратился за помощью к России. В 1665 году были подписаны «Московские статьи», которые усиливали позиции царских властей на Украине при сохранении прав и привилегий казацкой старшины. Царь Алексей Михайлович жаловал Брюховецкого званием боярина и вотчиной.

В 1666 году полковые города на Украине были переданы в ведение русских воевод, была проведена перепись населения, после которой на украинцев были распространены общероссийские налоги. Это вызвало возмущение жителей Украины политикой Брюховецкого, которое усилилось после заключения Андрусовского мира 1667 года, оставившего значительную часть украинских земель во власти поляков. Стремясь сохранить власть, Брюховецкий решился на союз с турецким султаном. В феврале 1668 году он поднял мятеж против России, но был убит восставшими казаками.

Петр Дорошенко
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Портрет

Дорошенко Петр Дорофеевич (1627, Чигирин — 1698, село Ярополча, ныне Ярополец Волоколамского района Московской области) - гетман Правобережной Украины в 1665-1676 годах.

Выходец из реестровых казаков, Петр Дорошенко участвовал в Освободительной войне украинского народа 1648-1654 годов, стал полковником в войске Богдана Хмельницкого. В 1657-1658 годах участвовал в подавлении восстания Мартына Пушкаря и Якова Барабаша. С 1663 года был генеральным есаулом при гетмане Павле Тетере, а в 1665 году был избран гетманом Правобережной Украины.

Пытаясь противостоять интеграции Украины в состав Речи Посполитой или России, Дорошенко пошел на союз с Турцией и Крымским ханством. Используя недовольство украинцев гетманом Левобережной Украины И. М. Брюховецким, Дорошенко пытался распространить свою власть и на левобережные земли. Перейдя в подданство турецкого султана, Дорошенко в 1669 году подписал договор по которому Подолия признаваласть частью Османской империи. На стороне турок он принял участие в польско-турецкой войне 1672-1676 годов.

Протурецкая политика лишила Дорошенко поддержки большинства населения Украины и в 1676 году сдался в плен русским войскам. В России бывший гетман был прощен и в 1679-1682 годах исполнял должность воеводы в Вятке. Последние годы Дорошенко прожил под Москвой.

Демьян Многогришный

Многогришный Демьян Игнатьевич (? — не ранее 1696) - гетман Левобережной Украины (1668-72). Защищал интересы казацкой старшины. В 1670 подавил восстание в Слободской Украине.

Иван Самойлович

Иван Самойлович (? — 1690) - гетман Левобережной (1672-87) и Правобережной (с 1674) Украины. Выступал за воссоединение обеих частей Украины, боролся против гетмана Правобережной Украины П. Дорошенко. В 1687 сослан в Сибирь.

