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Право на образование

Право на образование – право необходимое современному обществу с его мощными научными рывками. Данное право к счастью уже введено в большей части мира. А вот как соблюдается по закону это право в некоторых других кроме Украины государствах Союза Независимых Государств.

Право на образование в Республике Беларусь

Каждый гражданин Республики Беларусь имеет право на получение образования. Ограничения прав на получение образования могут устанавливаться только законом.

Гражданам Республики Беларусь гарантируется право на получение бесплатного общего среднего, профессионально-технического и на конкурсной основе бесплатного среднего специального и высшего образования в учреждениях образования.

Иностранные граждане и лица без гражданства, постоянно проживающие в Республике Беларусь, имеют равные с гражданами Республики Беларусь права на образование, если иное не определено законами и международными договорами Республики Беларусь.

Право на обучение и порядок обучения иных иностранных граждан устанавливаются актами законодательства Республики Беларусь.

Право граждан на образование обеспечивается:

-  развитием сети учреждений образования системы образования;

-  созданием социально-экономических условий для получения бесплатного образования в государственных учреждениях образования;

-  частичным или полным финансированием из республиканского и (или) местных бюджетов расходов на содержание граждан, нуждающихся в социальной помощи, в период обучения. Категории граждан, размеры и формы оказываемой помощи устанавливаются Правительством Республики Беларусь;

-  запрещением сокращения в государственных учреждениях образования количества мест, предназначенных для получения бесплатного образования гражданами, за счет увеличения приема лиц на платную форму обучения;

-  созданием условий для получения образования с учетом национальных традиций, а также индивидуальных потребностей, способностей и запросов обучающихся (воспитанников); - наличием разнообразных форм получения образования, типов учреждений образования;

-  созданием необходимых условий для получения образования и социальной адаптации лицам с особенностями психофизического развития;

-  предоставлением возможности получения образования за плату;

-  созданием системы кредитования граждан, получающих образование за плату.

Право на образование в Российской Федерации

Федеральный закон РФ об образовании. 

Что же понимается под словом образование в современной РФ? Прежде всего нужно отметить то что под образованием в настоящем Законе понимается целенаправленный процесс воспитания и обучения в интересах человека, общества, государства, сопровождающийся констатацией достижения гражданином установленных государством образовательных уровней. 

Любой уважающий себя гражданин в процессе своей жизни получает то или иное образование. Под образованием человека понимается то, на каком уровне развита его культура. После окончания какого либо учебного заведения, гражданину на руки выдается документ, который удостоверяет что он успешно прошел курс обучения по данной специальности. 

Любой гражданин имеет право получить образование и это является одним из основных и неотъемлемых конституционных прав граждан Российской Федерации. 

Образование в РФ осуществляется в соответствии с определенным законодательством Российской Федерации и нормами международного права. 

Федеральный закон об образовании хорошо отработан к нашей стране. В нем в полной мере раскрыты все права граждан на обучение. Существует довольно много статей, которые охватывают всю сферу обучения. 

Закон "Об образовании", является главным документом, который регулирует деятельность в области образования в Российской Федерации. 

Также стоит отметить то что федеральный закон был принят Государственной Думой 19 июля 1996 года, а затем одобрен Советом Федерации 7 августа 1996 года. 

Право на образование является одним из основных и неотъемлемых конституционных прав граждан Российской Федерации. 

Закон об образовании распространяется на все учебные заведения страны с одинаковым правом.

Право на образование в Республике Казахстан

1. Каждый ребенок имеет право на образование и ему гарантируется получение бесплатного среднего общего, начального профессионального образования и на конкурсной основе - бесплатного среднего и высшего профессионального образования в соответствии с законодательством Республики Казахстан об образовании. 

2. Отчисление ребенка из государственного образовательного учреждения до получения бесплатного общего среднего образования или начального профессионального образования, помимо соблюдения общего порядка отчисления, может быть проведено только с уведомления органов опеки и попечительства. 

3. На детей с ограниченными возможностями, нуждающихся в специальных педагогических подходах, из государственного бюджета выделяются дополнительные средства, гарантирующие получение ими образования на уровне установленных стандартов. 

4. Государство полностью или частично несет расходы на содержание детей, нуждающихся в социальной защите, в период получения ими образования. Размеры и источники социальной помощи в период получения ими образования определяются Правительством Республики Казахстан.

